
Kolozsvár, 1941. december 1. 12. szám.
ww-

/ 70. évfolyam.

AZ E. M.G.E. HAVONTA EGYSZER MEGJELENŐ HIVATALOS LAPJA
EiSflietétl árak:

Égési évre------------------------- 8.— P.
Tagoknak tagsági díjjal évi 2.— P.
Egy szám ára------- - ---------------- .50 P.

Főszerként*:
1939-1940. aug. 30-ig. 

TELEKI ÁDAM gr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:- 
Kolozsvár, Majális-utca 22. sz. .

Telefon: 21-58 és 31-74.
Péstatakarék esekszám 72308.

Magyar holnap
Irta: Demeter Béla.

Magam is tanúja voltam annak a gazdakör! 
szervezkedésnek, mely három esztendővel ez
előtt — Erdély egyik elhagyott falujában zaj
lott le. Az EMGE felügyelő hiába fejtegette, 
hogy milyen súlyos indokok szólnak a tömörü
lés mellett, — a gazdák mereven elzárkóztak a 
közösségi munka elől, mondván, hogy nincs pén
zük tagdíjra, de tanfolyamra se. Már épen útra 
készen állottunk, hogy elhagyjuk a magyar ko- 
nokságnak és tudatlanságnak ezt a megszégye
nítő helyét, amikor beszédbe kezdett egy gazda
ifjú.

„Várjanak még néhány percig, hiszen így 
még sem távozhatnak el. Gazdák, — fordult ez
után a gyülekezethez — nem veszik-e észre, hogy 
megismétlődik a beteg és az orvos esete? Ágyba 
esik a gazda, a tanult emberek orvost akarnak 
hívni, de a beteg csak legyint kezével és fölé
nyesen tiltakozik: nem kell, nincs szükségem rá, 
mert pénzbe kerül s anélkül is meggyógyulok! 
Múlnak a napok, állapota egyre súlyosabb, vál
ságosra fordul s amikor már közeledik a vég s 
nem lehet segíteni rajta, — beteg és hozzátarto
zók egyaránt orvosban reménykednek. Immár 
mindenüket képesek odaadni, de elkéstek, mert az 
orvos már nem beteget, hanem halottat talál a 
házban. így vagyunk mi a szervezkedéssel is — 
fejezte be példabeszédét az ifjú. Ha valaki a mi 
érdekünkben segíteni óhajt, — mintsem, hogy 
Pénzt kelljen kiadnunk, —• inkább elutasítjuk, 
hogy a meggondolatlan lépésünk nyomán tá
madt nyomorúságban későbben segítséget vár
iunk."

A gazdakör pedig megalakult
Most Erdély újjáépítéséről, — a mai háború 

győzedelmes befejezéséről és a termelés fokozá
sáról kell gondoskodnia a nemzetnek. E három 
tényezőtől függ, hogy a holnap emberi életet 
hoz-e számunkra, avagy újabb magyar temetők 
jelzik a pusztulást. Erdély talpraállítása pénzt 
igényel, — ezért bocsájtották ki a 100,000.000 pen
gős nyereménykölesönt, — a háború minden idő
ben a jól felszerelt, képzett hadseregen és a ter
melésen, illetőleg élelmezésen vezetett sikerre, 
vagy szörnyű összeomlásra. Mit tehet ilyenkor 
a kormányzat? Készpénz ellenében igénybe ve
szi azt a felesleget, amit a termelő amúgyis 
piacra vinne. Erre a 777.000/1941. K. M. rendelet
tel már sor is került. Helyi hatóságok és hon- 
védbeszerző osztagok járják be a házakat. Azért 
jönnek, mert a haza érdekei így parancsolják. 
Azért vesznek igénybe gabonát és zsírt, mert 
enélkül nincs győzelem és a nemzetet komoly 
veszély fenyegeti. Úgy kell tehát fogadni Őket, 
mint a nemzet követeit, akik nem idegennek, 
vagy másnak, hanem épen a termelőnek az ér
dekeit szolgálják.

íme, újabb alkalom nyilik annak bizonyítá
sára, hogy magyarságunkat nem melídöngető 
üres szavakban, hanem cselekedetekben éljük 
ki. És végül a termelés ügye. Az EMGE mindent 
elkövet, hogy a földmivelésügyi kormányzat 
bölcs irányításával tovább szervezkedjék, tan
folyamokat rendezzen s hozzásegítse a gazdákat 
úgy az okszerű gazdálkodás ismereteinek gyara
pítására, valamint a vetőmagvak, munkaeszkö
zök beszerzéséhez. Mert rendületlen a hite, hogy 
ezáltal azt a magyar holnapot ágyazza meg, 
melyben — miként a költő írta — a romon vi
rág terem.



December hó
I. Gazdasági udvarban.

Teremtsünk rendet udvarunkon. A trágya
telepet osszuk két-három kisebb szakaszra és a 
naponta kikerülő trágyát ne szórjuk el az egész 
telepen, hanem a szakaszon rakjuk egy csomóba. 
A trágyalevet hordjuk ki a rétekre, széna
füveinkre. De a lucernás is sokszor meghálálja a 
trágyaleves öntözést.

II. Szántóföldön.
Ha az udvarban felgyűlt a trágya, kezdjük 

meg a kihordását a szántóföld azon helyére, eset
leg 2—3 pőntjára is, ahol a jövő évben trágyázni 
óhajtunk. A kihordott trágyát ne teregessük el és 
kupacokba se hordjuk, hanem rakjuk minél maga- 
gabb szakaszba, — úgynevezett szarvasba és ha a 
föld annyira átfagyott, hogy ném tudnék leföl
delni, fedjük le apró tövekkel, polyvával. így az 
elpárolgást némileg meggátoljuk, azonban, ha az 
időjárás megengedi, azonnal földeljük le. Fagy
mentes napokon egyenesen a szántóföldekre is 
hordhatjuk, illetőleg a szarvasokat széttereget
hetjük, de a teregető szekér után azonnal járjon 
az eke.

Az októberi és novemberi időjárás nem kedve
zett az őszi vetéseknek, amiért, ha a decemberi 
időjárás megengedi, próbáljunk őszibúzát vetni, 
mert több termést várhatunk a decemberi őszi- 
búzavetéstől, mint a tavaszi búzától. A közmondás 
szerint „tavaszbúza, ravasz búza“, ezért meg
felelő körülmények között még ajánljuk a decem
beri vetést. Jónéhány év óta nem volt Erdély te
rületén olyan kevés a vetés, mint éppen a legszű
kösebb évben, ezért megkettőzött erővel és igye
kezettel kell hozzálátnunk a kenyér előteremtésé^ 
hez. A többtermés eléréséhez feltétlenül használ
junk kát. holdanként 100—150 kg. szuperfoszfát 
és a vetéssel egyidejűleg 30—50 kg. péti-só műtrá
gyát. Tavasszal újabb 30—50 kg. péti-sót szórjunk 
ki felültrágyázásként.

III. Rétek és legelők.
Régi rossz szokás, hogy november-december 

hónapban, sőt ha a hó lehullott, akkor is legeltet
jük apró jószágainkat, a juhokat, amelyek 
kései legeltetését a törvény is eltiltja. De jus
son eszünkbe, hogy tiltja ezt a gazdálkodás arany
szabálya is, mert a kései legeltetéssel a jövő évi 
termésünk nagyrészét feláldozzuk. A legelőkön 
fejlődött bozótokat általában augusztus hónapban 
leghatásosabb kiirtani, azonban ezt télen is el
végezhetjük, hiszen jelentős famennyiséghez jut

hatunk hozzá. Itt csupán az a fontos, hogy a bok
rokat gyökérirtókapával tőből vágjuk ki. A fa
gyok beállta előtt nehéz gyepboronával boronáljuk 
meg a rétet és a legelőt, hogy az elmohásodást 
ezzel is csökkentsük. A borona megnyitja a csa
padék útját és az aszály ellen is meg véd.

IV. Állattenyésztés és takarmányozás.
A tenyészállat kiosztásban részesült gazda

testvéreink járjanak el nagy körültekintéssel és 
tartsák szemelőtt az EMGE téli gazdasági tan
folyamain szerzett takarmányozási és állat
tenyésztési ismereteket. A drága pénzen vásárolt 
kiváló tenyészállatok jobb takarmányt igényel
nek, de egyúttal megfelelő mozgást, jártatást is. 
Ügyeljünk, hogy nagyon hideg vizet ne igyanak, 
mert a hirtelen lehűtött méh, könnyen elvetélést 
idézhet elő. A megfelelő mozgás, jártatás, különö
sen növendékállatainknál fontos, mivel jártatás 
hijján az izomzatúk satnyán fejlődik.

Lehetőleg, minden szálastakarmányt szecskáz
zunk fel, hogy a jó beosztással elegendő és .meg
felelő minőségű rázottat, kevert takarmányt 
nyújthassunk állatainknak. A kukoricaszárat leg
tanácsosabb szártépővei felaprítani, ahol ez nincs, 
a régi lovas cséplőgép dobrendszerén levő fogakat 
élesítsük ki, mert ezzel is elvégezhetjük a tépe- 
tést. A kukoricaszárból csupán a decemberi meny- 
nyiséget etetjük szárazon, a januári és többi hó
napokra félretett mennyiséget, miután feltéptük, 
döngöljük erjesztőverembe és közben állandóai 
öntözzük gyönge sósvizzel.

V. Gazdakörök.
December beálltával a gazdakörökben is meg

kezdődik a tevékeny munka. Ahol a gazdakör 
vezetősége megfelelő és lelkesedéssel, kitartó mun
kával dolgozik, ott legalább minden héten egy- 
egy gazdaköri gyűlést tartanak. A gyűlésen meg
beszélik az „Erdélyi Gazdá“-ban és más gazdasági 
szaklapban közölt cikkek tartalmát és tervezetet 
készítenek a következő gazdasági évre. A külön
böző körlevelek útján, valamint az „Erdélyi 
Gazda" hasábjain a gazdakör vezetősége tudo
mást szerez a különböző kedvezményes mozgalom
ról (akcióról). A mozgalmakban való részvételt 
szintén a gazdaköri gyűléseken kell megbeszélni, 
hogy minden gazdatestvérünk tudjon róla, ne 
csak a vezetőség.

December hónapban az év bezárul és gondol
junk elmaradóit tagdíjunkra. „A magyar ember 
mindent igaz becsülettel megfizet“, felkérjük ezért 
gazdatestvéreinket is, hogy akik még nem rendez 
tek tagdíjukat, feltétlenül fizessék be e hónapben.



Kedves Gazdatestvéreim!
A régi közmondás szerint, 

ha tiszták és világosak a 
decemberi éjszakák és a 
tejút csillagzat tisztán ra
gyog, a jövő évben jó ter
mést várhatunk. Ennek re
ményében dolgozzunk s a 
német gazdaszabály szerint 
figyeljük, hogy száraz lesz-e

december, mert akkor a tavasz és a nyár is száraz
lesz s az utóbbi évek nedves tavasza és nyara

hajtó s változatossá

után várjuk a száraz nyarat, hiszen a magyar 
közmondás is azt tartja: „A Szárazság nem csi
nál drágaságok1.

Kedves gazdatestvéreim! Mindnyájan tapasz
talatokból tudjuk, hogy a mezőgazdasági terme
lés alapja a föld, a munka és az élő és holt fel
szerelés, Ezek közül egyik vagy másik hiánya 
bizony lehetetlenné is teszi a termelést. Ezért 
tehát a kötelességtudó gazda a legtöbb veszélynek 
kitett élő és holt felszerelését kell legjobban meg
védje, hiszen ennek elpusztulása mérhetetlen 
következményekkel járhat: Megrendítheti gazda
ságának egyensúlyát s elindíthatja az anyagi

A téli munkaszünetet 
használjuk fel tehát arra, 
hogy épületeinket, élő és 
holt felszereléseinket biz
tosítsuk. Nem tudom eléggé 
ajánlani különösen törpe 
birtokosoknak az állathul- 

i v/W Aw® elleni biztosítást. A ke- 
v^s földdel rendelkező 
gazdatestvéreimnek több

nyire csak egyetlenegy tehene van s ennek el
pusztulása esetén egész családja tej nélkül ma
rad. Falulátogatásaim során nem egyszer adtak 
olyan válaszokat, hogy bizony nincs tej a ház
ban, mert a tehén hónapokkal ezelőtt elpusztult. 
S ilyenkor a apró gyermekek sírva fakadtak. 
Évek telnek el, míg az elhullott tehén -bőrének 
árát kiegészítve, a kemény munkával szerzett 
pénzből vásárolt borjú felnő, — leellik és ismét 
asztalra kerül az életerőt és egészséget adó tej. 
Talán helyesebb naponta lemondani egy kissebb 
mennyiségű tejről és ennek árát összegyűjteni 
biztosítási díjra, mintsem elhullás esetén nélkü
lözni a tejet, — mert az állat nem volt biztosítva 
és az új tehén beszerzésére nem áll elegendő pénz 
rendelkezésre.

romlás lejtőjén is.

A tél nyugalmában a 
falvakat különböző terme
lési szerződéseket ajánló . 
emberek keresik fel s a gaz
dákat igyekeznek meg
nyerni különféle növények 
termesztésére. Van ezek kö
zött sok olyan növény is, 
melynek termelése hasznot 
teszi a gazdálkodást, de ha

a vidék talaj, éghajlati és munkás viszonyainak 
nem felel meg, — csak ráfizetést eredményez 
és azt, ha jövőben egy, a viszonyoknak meg
felelő növény termelést kívánnak meghonosítani,,
— a' gazdák emlékezetében felájul a keserű 
tapasztalat és ridegen elzárkóznak még az 
ő érdeküket szolgáló újításoktól is. Minden 
ilyen termelésnek azonban van egy közös alap
feltétele s ez pedig az őszi mélyszántás, amely 
nélkül még kísérletet sem szabad tenni. A fagy
mentes napokat ki kell jól használni s mindent 
elkövetni, hogy az utolsó barázda is fel legyen 
szántva.. Ez ma ugyancsak nemzeti kötelesség, 
hiszen a többtermelés alapját képezi. Különösen 
a cukorrépa- és a len termelés kívánja ezt meg. 
Az utóbbit gyommentes talajokba ' ajánlom, hi
szen vetése rendkívül fontos.

A fejlődés kezdeti szakán 
a gyomok iránt nagyon ké
nyes, ezért a fejlődés gyor
sítására ajánlatos a Péti só 
kissebb adagolása. Minden 
új növény termelésének 
bevezetése előtt gazdatest
véreim forduljanak taná
csért a m. kir. gazdasági 
felügyelőségekhez vagy ctz

EMGE felügyelőségekhez, ahol őszintén és fele
lősséggel mondják meg, hogy a szóbanforgó nö
vény megfelel-e a helyi termelési viszonyoknak. 
Ne csábítson senkit a termelési előleg és csak kellő 
tájékozódás után vállalkozzék a felkínált növény
termelésre.

A közelgő karácsony alkalmából összes ma
gyar gazdatestvéreimnek, — határon innert és túl
— a legjobbakat kívánva vagyok

Berend, 1941. december hó 1.
magyar gazdatestvéri szeretettel:

BIKFALVI FERENC.
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Irta: Seyfried Ferenc.
Az Erdélyi Gazda mult 

havi számában megemlé
keztünk a „Haladó gazdál
kodás bilincsei*'  című cik
künkben a nyomásos gaz
dálkodás átkairól és a kiu
tak között azt írtuk, hogy 
ott ahol a határ tagosított, 
minden további nélkül meg

lehet szüntetni az ugart, viszont ahol a határ 
nincsen tagosítva ott az ugar területét egy 
bizonyos növénnyel kell egyöntetűen bevetni. 

tétel megvan, hogy gazdatestvéreink teljes 
bizalommal forduljanak az állami szervekhez 
mert azok közjót szolgálnak, nem csapják be 
őket és a tagosítást igaz becsülettel, közmeg
elégedésre hajtják végre.

Mi is a tagosítás? A tagosítás nem egyébb, 
mint a szétszórt birtokoknak egységesítése 
egy, esetleg több nagyobb táblába. Jelenleg 
elképesztő a helyzet. Csak két számadatot 
ragadunk ki a sok közül. Kerekes Kiss János 
Zselyk község (Beszterce-Naszód vármegye) 
legnagyobb gazdájának 51 kát. hold földje

TAGOSÍTÁS ELŐTT:

A különböző táblák a hegy > 
irányában futnak, megmunká
lásuk nehéz. A lerohanó víz 
hatalmas árkokat mos. A föl
deket nehéz megközelíteni s 
így kénytelenek nyomásos gaz

dálkodást űzni.

Ezek szerint a tagosítatlan határon tökélete
sen bilincsekbe vannak verve gazdatestvére
ink, mivel a szétszórt földekhez nem tudnak 
hozzáférni s így mindenki csak azt termeszt
het, amit a szomszédja. Ezzel azt érik el, 
hogy a kis földdarabkákról egyszerre kerül
nek le a termények s így a betakarítási mun
kálatok nem ütköznek akadályokba.

Ez alkalommal nézzük meg, hogy a tago
sítatlan határon, hogyan segíthetünk a bajon. 
Egyúttal egy vallomással is tartozunk gaz
datestvéreinknek; Sokaknak feltűnik ugyanis, 
hogy a tagosításról csak most, a visszatérés 
után kezdünk az Erdélyi Gazda hasábjain 
erőteljesen foglalkozni. Miért nem tettük ezt 
előbb, még a kisebbségi sorsunkban? A való 
helyzet az, hogy a román időkben nem ter
jeszthettük a tagosítás gondolatát, mert ha 
egy-egy község elhatározta a tagosítást, 
azt úgy hajtották volna végre, hogy ab
ból a magyar gazdatársadalomnak kára 
származzék. Most azonban minden fel

öl darabban van. A legnagyobb egy darabban 
levő táblája 1% kát. hold. Ugyanabban a vár
megyében Ferenci Márton tacsi kisgazdának 
40 kát. hold földje 156 parcellában van szét
szórva a község határában és a legnagyobb 
1 és Vz kát. holdas. Gondoljuk csak meg, 
hogy mennyi útat tesznek meg feleslegesen 
amíg ezt a. hihetetlenül elszórt birtokot meg
munkálják és ezenkívül mekkora mesgye 
terület marad kihasználatlanul, bevetetlenül, 
tehát a gazdálkodás szempontjából jövedelem 
nélkül. És állítsuk szembe azt a képet, hogy 
mi történne ha ez a hihetetlenül szétszórt 
birtok egy, vagy két tagban lenne. Mennyivel 
könnyebb volna minden munkálat elvégzése, 
a trágyázástól elkezdve a betakarításig. Gazda
testvéreink okszerű vetésforgóba oszthatnák 
a birtokot és azt termelnék, ami jobban kifi
zetődik, nem volnának kötve csak a búza és 
kukorica állandó váltogatásához. A tagosítás 
sál megoldódik az út kérdése is. A helyesen 
végrehajtott tagosítás után a birtok mindkét 
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végén út van s így nem okoz akadályt a külön
böző időben érő termények behordása. Az egy 
tagban levő területen a gépek munkája is 
könnyebb és a kézi munkát is (kaszálást, ka
pálást, aratást) könnyebb beosztani.

Az állattenyésztés szempontjából is nagy 
jelentősége van a tagosításnak. A közlegelőt 
egy tagban megfelelő helyen lehet kihasítani 
és a különböző évelő takarmánynövények is, 
— mint például a lucerna — elterjedhetnek, 
mivel a tábláinkon akkor kaszálunk és akkor 
hordunk, amikor annak legjobb ideje van^

. Most nézzük csak meg, hogyan hajtják 
végié a tagosítást. Mindenek előtt egy-egy 
községből legalább egy gazda kérvényt kell 
benyújtson a törvényszéken keresztül a m. 

indításához mindössze ennyi szükséges. A 
továbbiak során a földművelésügyi minisz
ter egy tárgyaló bizottságot hív össze a hely
színére, ahol az érdekelt gazdák az általuk 
választott bizottsági tagok révén képvisel
tetik magukat. A tárgyaló bizottság előter
jesztést tesz a Földm, Minisztériumnak, hogy 
hasznos-e a tagosítás és célszerűen keresztül- 
vihető-e, vagy sem. Amennyiben a miniszter 
úgy határoz, hogy a tagosítás hasznos, akkor 
a törvényszék kiszáll a helyszínére és szava
zat útján; megállapítja, hogy az érdekeltek 
kívánják a tagosítást, vagy sem. A tagosí
tásban érdekeltek birtokuk nagysága arányá
ban szavaznak. Ha, a tagosítás alá kerülő 
terület 25%-a a tagosítás mellett szavaz,

x TAGOSÍTÁS UTÁN: 
Mindenki egy tagban kapja meg 
az őt illető részt. A földeket 
a rétegvonalak mentén tűzik ki
— esetleg időközben sáncolnak
— s így a szántás, vetés köny- 
nyű. A víz nem okoz károkat. 
Azt vetünk, ami kifizetődik és

az állattenyésztésünk meg
erősödik.

kir. Földm. Minisztériumhoz, amelyben kéri a 
tagosítás beindítását. A kéréshez mellékelni 
kell egy községi bizonyítványt is, amelyben 
a községi jegyző és a, biró igazolja, hogy a 
kérvényezőnek az illető községben ténylege
sen van földbirtoka. Mégpedig a tagosítatlan 
határban. A kéréssel egyidejűleg 100 pengő 
biztosítéki összeget is letétbe kellene helyezni, 
de amennyiben a, községi jegyző és biró külön 
aláírja a Földm. Miniszterhez címzett kérés 
záradékát, úgy a 100 P. lefizetésétől eltekin
tenek. ügy a kérést, valamint a m. kir. Tör
vényszékhez címzett beadványt és-a, községi 
bizonyítványt sokszorosítva megkaphatja min
den gazdatestvérünk az EMGE illetékes vár
megyei kirendeltségénél, ahova azokat idejé
ben elküldöttiik. Ezeket a nyomtatványokat 
kitöltjük és saját kezűleg aláírjuk, illetőleg 
aláíratjuk a községi jegyzővel és bíróval is, 
majd megkérjük az EMGE illetékes várme
gyei kirendeltségét, hogy juttassa el az ille
tékes kir. Törvényszékhez. A tagosítás meg

ákkor a törvényszék a tagosítási eljárást a 
törvény értelmiében ítélettel folyamatba teszi. 
A munkálatokat egy mérnök végzi, akit vagy 
az érdekeltek választanak, vagy kirendelnek.

Az eljárás kezdetén összeegyeztetik a 
teiekkönyvezett birtokállapotot a ténylege
sen talált állapottal, majd következik a becs
lési eljárás. A becslést, becslő bizottság végzi, 
melynek elnöke és helyettes elnöke állami gaz
dasági felügyelő, tagjai pedig a tagosító ér
dekeltek közül saját maguk által választott 
gazdák. A becslés nagy körültekintéssel 
folyik, egy-egy községben 8—10 minőségi 
osztályt állítanak fel és a földeket ezek közé 
sorolják be. Egy parcella természetesen 
a legtöbbször nemcsak egy minőségi osztály
ból áll, hanem van benne első-, másod-, har
mad-, stb. osztályú terület is, amint a talaj 
alakul. Mindenki meggyőződhetik arról, hogy 
földje hogyan lett osztályozva és a becslés 
ellen panaszt tehet. Minden egyes panaszt a 
törvényszék új bizottsággal vizsgáltat meg.
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A becslés után a méi-nök kiszámítja azt, 
hogy minden birtokos összes birtokának meg- 
kora az értéke. Bizottság állapítja meg az új 
út- és árokhálózat helyét, melynek kijelölése 
után kezdődik meg az elhelyezkedés. Minden 
gazda maga választja ki azt a helyet, ahol 
rij birtoktagját meg akarja kapni és, csak a 
legritkább esetben fordul elő, hogy az érde
keltek nem tudnak megegyezni egymás kö
zött. Ilyenkor kell a törvényszéknek Ítélettel 
kimondania, hogy hova kerül annak a nehány 
embernek a tagja, akik miatt a megegyezés 
nem jöhetett létre. Az ítélet ellen a táblához 
és a kúriához, lehet felebbezni.

Az elhelyezkedés végleges eldöntése után 
kerül sor az új birtoktagoknak a természet
ben történő kihasítására. Minden birtoktag 
mesgyéjét megjelölik. A kérelem és összes 
melléklete bélyegmentes.

A tagosítás során egyik birtokos sem jár
hat jól a másik rovására, mert amelyik birto
kos a régi birtokához képest jobb minőségű 
talajon kapta meg az új tagját, az területben 
valamivel kisebbet kap, mint a. régi birtoka 
volt és megfordítva, aki rosszabb minőségű 

földet kap, mint a régi birtoka volt, az vala
mivel nagyobb terültet kap, hogy ugyanolyan 
értékű legyen az új tagja, mint a régi földjei 
voltak. A tagosító mérnök működését, számí
tásait, térképeit állami mérnökök ellenőrzik, 
tehát tévedés, elírás nem tódulhat elő.

A tagosítás költségeit esetről-esetre, a 
pénzügyminiszter állapítja meg és a szüksé
ges pénzt az eljárás során az állam előlegezi, 
A gazdák a költségeket a tagosítás befejezé
sétől számított öt év alatt részletekben ka
matmentesen fizetik vissza az államnak. A 
költségek 20 %-át az állam viseli és így az 
érdekeltek által megfizetendő költségösszeg 
kát. holdanként mintegy 20—25 pengőt tesz 
ki, tehát 5 évig évenként és holdanként 5—6 
pengőt kell fizetni.

A tagosítás költségei nem képezhetnek 
akadályt a tagosítás keresztülvitelére, mivel, 
ha összeadjuk azt a munkatöbbletet, amit 
gaztatestvéreink eddig feleslegesen végeztek, 
akkor már az első évben kikerülne a tagosí
tás költsége. Ezek szerint elvárjuk minden 
egyes tagosítatla’n községtől, hogy kérvé
nyezze a tagosítás eljárásának megindítását.

A lök, Oltói olafos oovény
Egy hegyközkovácsi gazdatestvérünk 

kifogásolta az Erdélyi Gazda mult- 
havi számában közölt azon felhívást, 
hogy az összegyűjtött tökmag kát. 
holdanként 130—180 pengő bevételt 
biztosít. Az alábbiakban részleteseb
ben isméi tétjük e kérdést, hogy min
den kétely eloszoljék.

A különböző olajos magvak termesztése ma 
már minden államban nagyon fontos, mert ki
tűnő növényi olajat adnak, mely a mai hábo
rús viszonyok között nemcsak nagy pénzérté
ket jelent, hanem sok esetben egyenesen nélkü
lözhetetlen. Ezért különösen Németország
ban, de az utóbbi időben nálunk is, a tökmag 
gyűjtésére nagy gondot fordítanak. A legtöbb

magot a takarmánytök szolgáltatja, egymagá
ban termesztve kát. holdanként 200—300 q ter
mésre lehet számítani, aminek 1.66% a mag
termése, így az 1 kát. holdról lekerülő takar
mánytök átlagosan 3—4 q magot ad. 1 q olaj
gyártásra alkalmas tökmagért vasútállomáson 
átvéve, 45 pengőt fizetnek s így gazdatestvé
reinknek holdanként mintegy 130—180 pengő 
külön bevételt biztosít. Természetesen ez a jö
vedelem lényegesen kevesébb, hogyha a tököt 
kukorica, vagy burgonya köztesként, vagy ha 
nem megfelelő fajtájú tököt termesztünk. Figye
lemmel kell lennie arra, hogy a tököt nem sza
bad felvágni, hanem fel kell törni. Ezután kö
vetkezik a kibelezés, majd a magvakat a kocso
nyás résszel együtt tisztára mossuk és szárítjuk.

I

Megjeleni!
ERDÉLYI GAZDA 1942. ÉVI NAPTÁRA

376 OLDAL TERJEDELEMBEN.
A rendkívül tartalmas, színes és változatos
EMGE könyv minden gazda leghasznosabb 
útmutatója és tanácsadója:

Árat 1 pengő.
Megrendelhető 
a gazdakörök, 
EMGE kirendel és a
központnál, Kolozsvár, Majális-ntca 24, g
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Irta: Balogh László.
Az Erdélyi Gazda no

vember 1-i számában már 
írtunk a székelyföldi bur
gonyatermelés legnagyobb 
hibájáról. A napokban aztán 
Budapesten, egy megbeszé
lés során szóbakerült a bur
gonyaértékesítés kérdése is, 
ahol megdöbbenést keltett 

az a megállapítás, hogy a székelyföldi bur
gonya olaszországi és németországi export
jának és magas áron való értékesítésének igen 
nagy akadálya az, hogy a Székelyföldön nem 
jajtisztán, hanem heverve termelik a burgo
nyát.’ A keverten való, vetésnél nincsenek fi
gyelemmel arra, hogy a legkülönbözőbb fel
használású célt szolgáló és legkülönbözőbb 
érési idejű burgonyafajták ne kerüljenek egy
más mellé ugyanabba a táblába, de sokszor 
ugyanabba a fészekbe. így a legtöbb esetben 
ezekbe a táblákba jut keverten elvetve Woith- 
mann, Május király, őszi rózsa, Gülbaba és 
valamelyik korai sárgaiajta is. Ezt az eljá
rást azzal indokolják meg, hogy az időjárás 
vagy egyik, vagy másik fajtának kedvez és 
az ilyen módon végzett kevert vetéssel a ter
mésmennyiséget vélik biztosítani. Ezen hosszú 
évek óta megrögzött rossz tulajdonságról, — 
az egyébként oly nagy mezőgazdasági kultú
rát mutató, szorgalmas és kitűnő székely gaz
dáinknak le kell szökniük. Ehhez a kevert, rossz 
minőségű árú termeléséhez tulajdonképen 
azért szoknak hozzá székely gazdáink, mert a 
múltban a román főváros piacain bérmilyen 
silány minőségű, kevert fajtájú burgonyát is 
el lehetett adni. De már az elmúlt évben meg
indult németországi export alkalmával több
ször tapasztalhatták, hogy a német átvevők a 
kevert árukat visszautasítják.

Természetesen a kivitelre szánt burgonya 
válogatása lényegesen több munkát, költséget 
és kiadást jelentett, mintha a gazdák első
rendű és majdnem százszázalékig egészséges 
burgonyát teljesen keverékmentesen termeltek 
volna. Ezt a nagy hibát ki kell külszöbölni. 
Első alapfeltétele a keverékmentes vetőmag. 
A burgonya vetőgumó fajszerinti kiválogatása 
szakember részére különösebb nehézséget nem 
okoz. Csak tökéletesen tiszta, idegen fajtáktól 
mentes gumók termelésénél nem elégedhetünk 
meg csupán a vetőgumóválogatással, mert 
egyes burgonyafajták gumójának alakja, 
színe, a rügyek formája annyira hasonlít egy
máshoz, hogy ezen az alapon tökéletes ered
ményt elérni nem lehet. A legalaposabban 
szétválogatott vetőgumóknál is szükség van 
arra, hogy a táblákat a gazda a tenyészidő 

előtt többször sorról sorra végigjárva' átvizs- 
galja, az idegen, vagy beteg töveket meg
jegyezze, de sokkal jobb, ha azokat azonnal 
eltávolítja. A lombozat alapján, de különösen 
virágzás idején sokkal könnyebb és biztosabb 
az idegen tövek kiválogatása. Az ország más 
vidékein az ilyen keverékes termelést rendkí
vül könnyű kiküszöbölni, mert más vidékről 
visznek oda fajtiszta gumót és a kérdés azon
nal megoldást nyer. A Székelyföldön más. a 
helyzet. Ide idegenből behozandó burgonya
fajták elszaporítását nem javasoljuk, és fel
hívjuk gazdáinkat, hogy lehetőség szerint ke
rüljék az idegenből való burgonya vetőmag be
hozatalát. A székelyföldi burgonya fajtiszta 
termelésére nincs más út, mint az ott, helyben 
történő kiválasztás. A magunk részéröl már 
előterjesztést is tettünk a kormányzatnak, 
hogy biztosítson jutalmat, prémiumot azok
nak a gazdáknak, akik fajtiszta burgonyát 
termelnek és az vetési célokra alkalmas módon 
kerül betakarításra. Kérésünk megértésre ta
lált és tárgyalás alá vétetett. Ennek eredmé
nyét legközelebbi számunkban közölni fogjuk.

Minden ősszel, mielőtt a burgonyát télire elten
nénk, válogassuk át: Különösen ügyeljünk arra, 
hogy magnak középnagyságú, fajtiszta gumókat 

hagyjunk.

A székelyföldi burgonyák közül a legnar- 
gyobb jelentősége van az őszi rózsának, 
Május királynak, Wolthmannak, mint ipari 
burgonyának. A Gülbaba nem mindenütt 
adott teljesen kielégítő terméseredményt. De 
ha figyelembe vesszük azt, hogyha ezen-igé
nyesebb fajták megfelelő talajviszonyok közé 
kerülnek és ha kifogástalan művelésben rér 
szesiilnek, szintén számításba jöhetnek. A ter
melésből teljesen kiküszöbölendők volnának 
a sárga, burgonyák, továbbá a régi és ma már 
nem piacképes Hópehely, amely fajták lénye
gesen kevesebb termést is adnak és áruk is 
alacsonyabb. Az étkezési burgonyák közül a 
belföldi forgalmat tekintve a rózsának van a 
legnagyobb jelentősége. A székelyföldi rózsa
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burgonya, amellett hogy rendkívül bőtermő 
teljesen egészséges. A leromlásnak (Abbau), 
továbbá a vírus-betegségnek és a fertőző her- 
vadásnak alig lehet nyomát találni. A székely
földi rózsaburgonya a burgonyavésszel szem
ben (Phitophtoraj és a burgonyalevél fertő
zésnek (Alternaria) is meglehetősen ellenáll. 
•Ebből a, fajtából a Székelyföld kellene ter
melje az egész Nagymagyarországnak vető- 
magszükségetét, amely rendkívül nagy hasz
not hozna székely gazdatestvéreinknek. Erre 
felhívtuk már figyelmét a m. kir. Növény
termelési Hivatalnak is, ahol készek arra, hogy 
vetőmagburgonya termelési feltételeinek meg
felelő gazdáktól vásárolt burgonyáért ma
gas felárat (budapesti ár + felár) fizesse
nek. Ma még az a helyzet, hogy a Szé

kelyföldről az anyaországba, a nehéz szállí
tási viszonyok miatt, burgonyát kihozni nem 
lehet, de minden remény megvan arra, hogy 
az- 1942. évi termésünket mint vetőmaghur- 
gonyát komoly áron értékesíthetjük az anya
országban.

Nagy jelentősége van még a „Május ki- 
rály“ termelésének is. Külső formára, színre 
és ízre nézve igen hasonlít az Ellához. Ezen 
hasonlóságánál fogva a külföldi piacon való 
elhelyezésének korlátlan lehetősége van. 
Keményítőgyári és ipari burgonyák közül vi
szont a legnagyobb jelentősége a Wolthmann- 
burgonyának van.

Legközelebbi cikkünkben tájékoztatni 
fogjuk székely gazdatestvéreinket .az állami 
fajta elismerési módjáról.

Irta: Csomőss János.

A bab, vagy köznyelvien 
paszuly, egyike a legked
veltebb táplálékunknak, de 
egyúttal a legizletesebb fő
zelékfélénk is. A babot két
félekép is felhasználjuk ú. 
m.: zöldbab és száraz bab. 
A kertben termelt zöldbab 
mentesíti gazdaasszonyain

kat a nyári főzés gondjaitól s nemcsak a háza- 
népét látja el Ízletes és bő táplálékkal, hiszen 
értékesítése komoly jövedelmet is biztosít. Jöve
delmező azonban a szemes (száraz) bab — pa
szuly — szántóföldi termesztése is, mert a mai 
időkben nagyon jól megfizetik az árát. Sokféle 
fajtáját ismrejük, de általában csak a fehér bab
féleségek termesztését ajánljuk, mert gondolnunk 
kell a jövőre is. A piac ugyanis jelenleg minden 
fajtát felvásárol, a tarkababtól elkezdve a büdöskő 
paszulyig, azonban senkinek sem lehet célja, 
hogy a híres erdélyi fehér gyöngybab hírnevét 
elrontsa.

Általában két fajtája ismeretes: a fehér bokor 
és a fehér karósbab. A karósbab termesztése na
gyon körülményes és a karózás miatt nagy be
fektetést igényel. Ezenkívül a hüvelyek sem érnek 
egyidőben, amiért csak a konyhakertben ajánl
juk vetni. A karókat helyettesíthetjük kukoricá
val is, mely esetben kiadós babtermésünk lehet, 
azonban a kukoricatermésről mondjunk le, mert 
a két növény együtt nehezen fér meg.

Nagybani termesztése a „Hatvani 6-os“, 
vagy az „F“ gyöngybokorbab termesztését ajánl
juk, mert ebből a fajtából holdanként 8—10 q. 
is megterem. Vetését, tekintettel arra, hogy a bab 
érzékeny a tavaszi fagyok iránt, végezzük a ku
korica vetésével egyidőben, esetleg később. A 
korai vetés azonban biztosabb, mert a fejlettebb 

paszuly jobban kibírja az 1—2 fokos fagyot, 
mint a fejletlen kikelőfélben levő bab.

A bab, vagy paszuly középkötött, jó erőben 
levő és mészben gazdag talajt kedvel. Az ősszel 
megszántott, esetleg altalajporhanyitóval is meg
munkált talajon a szárazságot jól birja. Nagyobb 
területen a paszuly jó biizaelővetemény, mert 
augusztus elején már betakarításra kerül s így 
bőven jut idő az őszi vetés előkészítésére.

Vetése géppel történik 38—42 cm. sor- és 
6—8 cm. növénytávolságra. Kát. holdanként 
vetőmag szükséglete, középnagyságú magból 
40—50 kg., a kisebb gyöngybabféleségekből 30— 
35 kg.

A paszuly rendkívül gyorsan fejlődik s ígv 
csupán kétszer kell megkapálni. Az első kapálást 
sekélyen végezzük mihelyt a sorok már látsza
nak. Erre a célra jóL felhasználhatjuk a vonó, 
kapákat (Volf, Rapid kapákat). A második ka
pálást 8—10 nap múlva hajtjuk végre, de ezt 
már mélyebben. Különösen jól járunk akkor, ha 
a két kapálás között egy nagyobb esőt kifogunk, 
mert a kapálással sok nedvességet visszatartunk 
a talajba. A második kapálással azonban nem 
szabad megkésni, mert az első kapálástól szá
mított 15—25 nap alatt a sorok annyira össze
borulnak, hogy a kapálással sok kárt csinálnánk. 
A bab kapálásakor a sorokat nem kell kirit
kítanunk.

A babot nyűvéssel aratjuk oly időben, ami
kor a felső hüvelyekben a mag már eléggé meg
keményedett, de még nem pereg. A nemesített 
fajtáknál különben elérték már azt, hogy nem 
pereg annyira, mint a rendes, közönséges bal). 
Cséplése nagyobb mennyiségben lécezett dobbal 
ellátott alacsonyfordulatu cséplőgéppel történik, 
míg kisebb mennyiségben rendes kéziesóppel 
verjük ki a magot.
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A kukorícaveíőmag kérdése
Az Erdélyi Gazda mult havi számában reink figyelmét a vetőmagnak alkalmas ku-- 

már utaltunk arra, hogy a kukoricatermesz-' korica felajánlására. . -
lés térén milyen elszomorító örökséget vettünk. 
át a román' uralomtól. A- korábbi . esztndök- 
ben ugyanis' Moldovából, Múnténiából, Be- 
szarábiából hoztak be erdélyi viszonyaink
nak alkalmatlan kukoricafajtákat ,—: amelyek 
egy-két szárazabb évben valamivel; nagyobb 
termést is adtak ugyan, — mint az évszáza
dok alatt meghonosodott erdélyi tengerifaj
ták (mint pl. ar- Udvarhely vármegyében szo
kásos . „székely* 1 kukorica, vagy a Kolozs- 
megyében kinemesített Lészay-féle „Gorbói**  
kukorica, a dési Várady Mihály által kineme
sített „Várady" .-kukorica, —.a'különböző 
meghonosodott piros- kemény szemű fajták, 
amelyek az idén is beértek —) a visszatért 
erdélyi és keletmagyarországi részek több 
mint 600.000 kát. hold tengeri vetésterület
nek alig 25—30%-át tették ki. A többi vetés-' 
területekre idegenből származó vetőmag ju
tott. Következménye pedig, hogy kukorica
termésünk katasztrofálisan

tói
L <•<*> p t

gyenge.
Elvi állás

pont, hogy ten
geri vetőmagot 
az anyaország
ból ide hozni 
nem ajánlatos, 
mert beérése 
kétséges. A jö
vőévi tengeri
vetőmag szük
ségletünkről te
hát magunknak 
kell gondoskod- , 
nunk.

Ennek az oly
annyira fontos 
célnak elérése 
érdekében . az 
EMGE . bead
vánnyal fordult 
a magyar ki
rályi Föidmi- 

■ velésügyi Mi-, 
nisztérium Er
délyi Kirendelt
ségéhez és fel-, 
.tárta a.súlyos

„Marosmenti" kukorica, kissé 
kései, de még az idén is beérett.

problémáit. Az elgondolás az ügy komolysá
gához illő fogadtatásra talált,-a .kirendeltség 
gyomban érintkezésbe lépett a kormányzat 
■Hetékes tényezőivel, amelyeknek hozzájáru- 
ása nem késett. Az EMGE-nek a kirendelt- 
A által helyesnek és szükségesnek ítélt ter
ét a Földmivelésügyi és a Közellátási mi- 
isztérium is teljesen magáév átette és ennek 
redményeképpen most felhívjuk gazdatestvé-

A felajánlott és vetési célra alkalmasnak - 
minősített kukoricát a „Hombár^ (Futura) 
bizományos ugyanakkora mennyiségű érett, 
más országrészről ideszállitásra kerülő kuko- . 
ricával cseréli ki. A kicseréléskor az átvett, 
csövestengeri után métermázsánként 6 pengő, 
szemes .tengeri után . pedig 10 pengő felárat 
fizet. .. ' •

A kicserélés helyét és'időpontját a „Hom
bár^ (Ftitura) bizományosa közölni fogja a 

.. felajánlóval. .
A vetőmagnak alkalmas kukoricamennyi

séget a községi elöljáróságnál, az EMGE 
gazdaköröknél, a legközelebbi „Hombár" (Fu
tura) _ bizományosnál, a járási m. kir. gazda
sági felügyelőségeknél, vagy az Erdélyi Ma- • 
gyár Gazdasági- Egylet legközelebbi kiren
deltségénél lehet bejelenteni.

: Aliként látható,, a kormányzat minden le
hetőséget megragad, csakhogy erdélyi aazda- 
testvéreinken segítsen.

Felhívunk te
hát minden er
délyi gazdát,, 
hogy amennyi
ben ebben a, 
rendkívül rossz", 
áldatlan esős 
hideg esztendő^ 
ben a kukori 

•cája . teljesen 
beérett, jelentse 
azt egyesüle
tünk vármegyei 
kirendeltségé

nél, vagy ha az 
közelebb van — 
a minden járás 
székhelyén ta- • 
Iá Iható m. kir. 
járási gazda
sági felügyelő
ségnek. Közölje, hogy mennyi a vetésre al
kalmas készlete és mennyi jut abból ccerére 
az anyaországból hozott, táplálkozásra és ta-> 
karmányozásra alkalmas tengeriért. A beje
lentésből a gazdának-nem kára, hanem ellen
kezőleg, csak komoly haszna származik, hiszen 
minden elcserélt métermázsa csöveskukori
cáért 6 pengős, minden elcserélt métermázsa 
száraz szemes kukorica után 10 pengős fel
árat kap. .

A kicserélésre csak akkor kerül sor, ha 
megérkezik az alföldi cserekukorica. Senki se 
kell tehát előbb átadja a vetőmagra alkalmas 
tengerijét, mielőtt meglátná, hogy mit kap 
helyébe.

kukorica, sajnos,Korai „Székely"
kivesző félben van. Udvarhely me
gyében még megtalálható és a most 
meginduló mozgalom eredménye
ként reméljük, hogy rövidesen el- ■ 

terjed.



A borzderes szarvasmarha
Irta: Nagy Miklós.

Nyugodtan mondhatjuk, hogy ilyen a bor»-Az állattenyésztés irányítása akkor helyes, 
ha az általános irányelvek és országos szem
pontok figyelembe vétele mellett a helyi 
adottságokat is szem előtt tartja. A jobbra 
való törekvés állandó kísérletezésre készteti 
az illetékes szerveket. Ezen kísérletezések 
eredményeképen jelent meg Erdélyben több 
évtizeddel ezelőtt a pinzgaui szarvasmarha. 
Rövid idő alatt ez a fajta sok helyen kiszorí
totta és. eikorcsosította a vidék szarvasmarha
állományát, de végül is bebizonyosodott, hogy 
nem vehet; fel a versenyt, a pirostarka (szim- 
mentháli és magyar pirostarka) és borzderes 
fajtákkal. Ezért legtöbb helyen rendre levál
totta a szimmentháli jellegű pirostarka marha. 
Ez egy kimondott tejelő jellegű nagytestű, 
hizékony fajta, amely azonban igényességé
nél és nagy testénél fogva jó minőségű és sok 
takarmányt kíván. Ahol ez megvan (édes 
füvekben gazdag lapályvidéken, magas völ
gyek havasi füvet termő legelőin) ott feltét
lenül ezt kell tenyészteni.

Ahol azonban kevés a mesterséges takar
mány, a legelő talaja és éghajlata csak igény-, 
teleiiebb, kisebb testű, edzettebb marha eltar
tására alkalmas, ott a szimmentáli jellegű 
marha is-kisebb , testűvé, gyengébben terme
lővé, kevesebb hozamot hajtóvá válik, vagyis 
beigazolódik az a régi igazság, hogy: „a rőg 
átformálja az állatot11.- Ide tehát olyan állat
fajta kell, amelyik nem csokik meg, nem áll 
meg fejlődésében, nem esik vissza termelése, 
kevesebb takarmánnyal beéri és mégis bőven 
termel tejet és egészséges borjakat ad. Eddig 
ilyen vidéken a bivaly szolgálta az embert, de 
ez télen reszketett és- pokróccal kellett beta
karni, nyáron a pár hetes bivalyborjú is elte
rült a pocsolyában. Igaz, hogy szalmán éj kó
rén élt, de igénytelensége nem állott arányban 
csekély Lejhozamával, lustaságával és ’gen 
lassú fejlődésével. Hiszen egy bivalyüsző teljes 
kifejlődéséhez 4 évre van szükség, aminek a 
takarmányozási költségei annyit tettek ki, 
hogy amit a réven megkerestünk, azt a vámon 
már előzőleg elvesztettük. Ezenkívül a bivaly- 
berjunak sohasem volt az az ára, mint a 
szarvasmarhának. Olyan szarvasmarhára van 
tehát szükség, amely a bivalyt helyettesíteni 
tudja: igényeién is, tejet is ad, edzett lábú, 
hogy a köves, meszes legelőt és utakat bírja. 

deres szarvasmarha, ajta. De van ennek más 
előnye is.

Magyarország Európa újjárendezésénél 
fontos szerephez jut s ez a szerep nagy felada
tokat ró reá. Keleteurópa gazdasági életének 
kiegyensúlyozásánál. Tudni kell azt, hogy Má- 
ramaros és Kárpátalja igen értékes borzderes 
állománnyal rendelkeznek s erről a területről 
Törökország, Görögország és a kisázsiai kis ál
lamok sok és drágán megfizetett tenyészállatot 
vittek ki. Ezek a kiviteli lehetőségek a most 
folyó háború után minden valószínűség sze- 
rint fokozódni fognak. Fel kell tehát készül
nünk arra, olyan formán, hogy a borzderes 
szarvasmarha tenyésztésére minél nagyobb, 
erre alkalmas területeket vonunk be. A mára- 
marosi borzderés kistenyésztők most már 
olyan egyed eket tenyésztenek ki amelyek ve
tekszenek tejhozam és külem szempontjából 
egyaránt Tirol és az alpesi vidékek borzderes 
állományával, mely a mieinknek alapanyaga 
volt.

Kifogástalan külemü, egyenes hátvonalú, 
hengeres, mélytestü borzderes tehén.

A feloszlott Csehszlovákia annyira ér
tékelte’a kárpátaljai borzderes szarvasmar
hát, hogy évente 10—12.000 tehenet vitt be 
onnan a mai cseh és morva védnökségek terü
letére és évente 120—150 telivér bikát hozott e 
faha őshazájából. S ne feledjük el ,hogv a 
kárpátaljai borzderes, amit így felkaroltak, 
ina is alatta marad a mi máramarosí' állatállo
mányunknak.
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A. borzderes, marha elnevezés gyűjtőnév,, ami ilyen kistestű állatoknál igen szép ered
ni ely alatt a tivoli alpesi vidék 'több fajta-vál- -------
tozatát értjük. Van köztük sötétszürke, világos-, 
vöröses-, egérszürke, feketés barna, sőt világo
sabb sárga árnyalatú szín is. A test mindig 
egyszínű, rendszerint világosabb árnyalatú (de 
nem más színű) hátszíjjal, rigószájjal, néha tat 
lér foltokkal' a hason, s mindig, világosabb 
belső fülkagylóval, hasi és comb-belső résszel.

Jól fejlett, arányos, kifogástalan lábállású, 
montafoni borzderes bika.

Az a vidék, ahova Erdélyben is ez a fajta 
való: Máramarosban, Szatmár, Szolnok-Do- 
boka, Beszterce-Naszód hegyvidékein és a Ka- 
btaszegen ismerik ezt a fajtát. Eddig is fel
ütötte fejét a Feketetisza völgyétől le, aztán a 
Meszes vonulatának árnyékában' szórványo
san. ®A kolozsvári Gazdasági Akadémiának 
több mint 30 éves borzderes tehenészete van, 
mely igen jó eredményeket mutat.

• Nem taglaljuk részletesen a borzderes vál
fajait és külemi leírását, csupán azt említjük 
meg, hogy a különbségek ma már kezdenek el
tűnni s két nagyobb csoport alakul ki :a barna 
és a szürke marha. Legértékesebb táj fajtái az 
nllgaui, montafoni és svájci barna. Az Inn, a 
Lech völgyi és az allgaui tenyészegyes öletek 
borzderes ellenőrzött tehenészeteikben három
ezerötszáz literes istállóátlagokat érnek el, 

meny.
A tehenek változó nagyságúak (122--J 43 

cm. marmagasság), de átlagban kb. 120—.1.32 
*m. magasak (marban), 500 kg.‘súlyúak. De 
akad 300 kilós és 700 kilós tehén is. ökreik a 
700 kg-ot is meghaladják s általában 650—040 
kg. körüli súlynak.

Nálunk inkább kisebb testű, kevesebbel 
fogyasztó állatokra van szükség, a fentebb már. 
részletesen leírt okok miatt. Ezt megtaláljuk a 
mármarosi állományban, melyet ott a hegyi 
mokánymarha nemesítésére is használtak. A 
Kalotaszeg vidéki, tenyésztőknek igen jó ta
pasztalataik vannak a borzderessel. Sokszor 
tisztán kóréra szorult, mégse fogyott le. A 
munkát bír ja. A hidegtől és melegtől nem szen
ved úgy, mint a szimmenítjáli. Kistestű s 
ezért kévés takarmányt fogyaszt. Bő tejes 
Sokkal jobb hústartónak bizonyult a szegény 
vidékén, mint bármelyik másik szarvasmarha 
fajta. ...

Ezen jó tulajdonságán kívül nem hagy
ható ki a tenyésztésével járó azon előny sem,. 
In gy a bivalynál vagy az erdélyi magvar 
marhánál sokkal gyorsabban fejlődik. Üszői 
D4 éves korukban tenyészérettek. Ezzel tehát 
az állatállományba fektetett pénzt gyorsabban 
lehet foigatni, s lényegesen kevesebb takar- 
mánnyál neveljük fel teljes fejlettségük eléré
séig tenyész és igavonó állatainkat.

Kezdeményezésünket, hogy a borzderest 
Kalotaszegen meghonosítsuk, gazdatestvéreink 
örömmel fogadták. .

Reméljük, hogy azok a nehézségek, amik 
ennek a vidéknek borzderes tenyészállatok
kal való ellátása elé gördültek, rövidesen 
elháríthatok lesznek s az illetékes kormány
körök támogatni fogják törekvéseinket, me
lyekkel a Magyarországon közel 100 éves ered
ményes múltra visszatekintő borzderes.szarvas
mar hát oda akarjuk vinni, ahová természete 
rendeli: a mostohább takarmányozási és égbaj 
lati viszonyokkal rendelkező dombvidékre.

Figyelem akciós kancaiulajdonowk l
A közelmúltban hozzánk intézett többrend

beli kérdésre válaszolva közöljük, hogy a kedvez
ményes áron kiosztott tenyészkaneákat minden 
tavasszal és ősszel lépfene ellen feltétlenül szűk 
séges beoltatni különösen oly vidéken, ahol imént 
nevezett betegség gyakrabban előfordul. Ilyen 
helyeken az évenként háromszori védőoltás alkal
mazása is ajánlatos.

A m. kir. földmívelésügyi. minisztérium 
262.428/IV. fő/1941. számú rendelete alapján egy
idejűleg azt is közöljük, hogy minden megbete- 
íedett kancát késedelem nélkül állatorvosi gyógy
kezelésben kell részesíteni, viszont ha a gondos 

ápolás ellenére elpusztulna, a boncolási jegyző
könyv oly módon szerkesztendő, hogy abból a ló 
azonossága a mindenkor idézendő besütött ava
tási szám kapcsán kétségtelenül megállapítható 
legyen. Felkérendő a boncoló állatorvos, hogy a 
kórelőzmény adatait részletességgel tüntesse fel, 
hogy azok tájékoztassanak a megbetegedés körül
ményeiről és az alkalmazott szakszerű gyógy
kezelésről. A boncolási jegyzőkönyv leíró részé
ben a talált elváltozások úgy írandók le, hogy a 
megállapított betegség tisztán kivehető legyen 
annál is inkább, mivel az elhullás a miniszté
riumban is elbírálásra kerül.
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Magyarország legnagyobb 
jelentőségű sertésfajtája a 
mangalica. Azzá teszi szerte 
a világon ■ közismert első- 
rangú hízodalmassága, min
den viszonyok közé jól be
illő, rugalmas, a magyar 

■röghöz ideálisan hozzásimuló 
szervezete.

Valóban magyar sertésfajta a mangalica, bár 
ősanyag a szerb sumadja sertés. De amint a 

• nyers márvány is magában csak kődarab, mely
ből a művész vésője farag szívet — lelket gyö
nyörködtető szobrot, a magyar gazda,' volt az, 
amely az ősi nyersnyagból, tenyésztői tudásával, 
előállította a világ legjobb zsírsertését: a .man
galicát. , ■ . ' ■ -

■ Voltak, vannak és lesznek mindig hívei a 
hússertéseknek. Egy azonban bizonyos: az ország 
sertésállományának több mint 8O*/»-át  még min
dig a mangalica alkotja és bár sok vihar vonult 
már el a mangalictenyésztők felett, ez a fajta 
jelentőségéből mit sem' vesztett.

A hússertés ugyanis nagy fehérjeigényű ál
lat, mert húst csak fehérjéből készíthet. A fe
hérjekérdés pedig, különösen a mai abrakszűk 
világban, nemcsak pénzkérdés, hanein beszerzési 

■probléma is. Külföldi behozatal hiányában csak 
magunk által előállított fehérjeanyagokra tá
maszkodhatunk, fehérjetermelésiink pedig még 
mindig alacsony színvonalon áll. Nem kell tehát 
különösebb jóstehetség ahhoz, hogy a mangalica
sertés fokozódó jelentőségéről beszéljünk.

Amikor üres már a ko'rpászsák, a sovány tej 
közélelmezési cikké lép elő, a borsó ára a felle
gekben jár, a húsliszt, vérliszt, halliszt megfizet
hetetlen, a pogácsa a fejőstehénnek is kevés, de 
van sok éretlen kukorica, apró burgonya, némi 
magtári hulladék, erdőkben makk, vizenyős le
gelőkön jó kövér fű, a közélelmezés pedig zsírt . 

xkér a gazdától, akkor — szinte észrevétlenül — 
a mangalica foglalja el az ólakat, a hússertés 
pedig, lassan tért veszít. Mert háborús világban 
nincs ínyenc falatokra szükség. Kassai sonka, 
bőrös karaj, császárhús, szamosújvári szalonna, 
nélkülözhetők. De kell olcsó, másra fel nem hasz
nálható takarmányokból előállított hús és zsír, 
mert ezt követeli a közélelmezés érdeke, ezt kö
veteli az egyetemes magyar érdek.

Számíthatunk tehát arra, hogy az ország 
mangalicatenyésztése fellendül, és ha számítunk 
rá, készüljünk is fel erre a munkára úgy, ahogy 
illik a magyar gazdához: szakértelemmel, tu
dással.

Elkövetkező cikksorozatunk a korszerű man
galicasertés tenyésztésre akarja megtanítani a 
gazdákat. Évtizedes munka eredményeiről fo

gunk hallani, arról, mi történt a Csonkahazában 
a mangalicatenyésztés terén az elnyomatás 22 
éve alatt.

Az a nagyarányú és hatásában egész Ma
gyarország mangalicatenyésztését érintő munkás
ság, amely hivatva van ennek a sertésfajtának 
külső-' és belső tulajdonságait magasabb fokra 
emelni, évről-évre biztatóbb eredményeket hoz 
létre.

Dolgoznak a laboratóriumok és munkásságuk 
során a megoldhatatlannak látszó kérdések 
egész sora lesz ismertté, dolgoznak a tenyésztők 
és új és jobb tenyésztési, tartási és takarmányo
zási módszerek hódítanak tért, dolgoznak a nagy
ipari hizlaldák és a mangalieasertés hizlalásával 
kapcsolatban eddig nem remélt mértékben viszik 
előre a kifizetődő hizlalás nagy kérdését (eszpressz 
nevelés és hizlalás). ■

. Tervszerű munka folyik nemcsak az ura
dalmi tenyészetekben, de a köztenyésztésben is, 
amelynek anyagát a magyar Földmi vei ésügyi 
Kormányzat évről-évre fokozódó mértékben látja 
el értékes tenyészkanokkal és kocákkal.

......................................................................... ■
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Jógyomrú „Kutya": az ételt pusztítja, de 
hízásban megállóit. Súlya 158 kg.

A csonkabazai mangalicatenyésztők országos 
egyesületbe tömörültek (Mangalicatenyésztők 
Országos Egyesülete). Ennek az egyesületnek a 
jelentőségét két körülmény' határozza meg. Az 
egyik az, hogy a keretébe tartozó tenyészetek
ben, korszerű tenyésztési, tartási és takarmányo
zási eljárásokat honosít meg és azoknak sikerét 
állandó ellenőrzéssel biztosítja.. A másik, talán 
még fontosabb munkája az, hogy mivel az általa 
kezelt tenyészetekben a mangalicasertés külső és 
belső tulajdonságai szemmel láthatóan fejlőd
nek, — útmutatója, tanítója az ország maugalica- 
tenyésztőinek, akik látva az elért eredményeket, 
ösztönszerűen igyekeznek a hasznosnak bizonyuló 
módszereket saját mangalicaállományukban is 
meghonosítani.
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Mindezek alapján nem lesz érdektelen, ha. az 
eddig elért eredményeket számbavesszük, mert 
— meggyőződésem szerint — a haladásra, a ta
nultak alkalmazására mindig kész erdélyi gazda 
haszonnal ■ alkalmazhatja ezeket a módszereket 
saját tenyésztésében is.

I. A magyar mangalica fajtajellege, fejlettsége 
és testtömege.

» ’ -
Magyarországon a mangalicasertés négy • 

színváltozatban (szőke, fekete, fecskehasú és va
das vagy ordas) fordul ugyan elő, de közülük 
szőke színű van legjobban elterjedve, ez is 
legjobb, úgyhogy a fajtajelleg leírásánál csak 
szőke színváltozatra térünk ki.

A kifogástalan fajtajellégű 
szürkés fekete színű. A bőrnek 
az állati festőanyagtól: az ú. 
eredi amely pigment a mangi.E 
rétegében egyenletesen elosztva található és le
ölésénél, a forrázást követő kaparással könnyen 
eltávolítható. Erre a .bőrszínre, a fajtajelleg 
megóvása és fenntartása érdekében nagyon kell 
vigyáznunk. Nagy hiba a szürke bőrön előjövő 
bármilyen másszínű folt, vagy csík.. Igaz ugyan, 
hogy az eredetileg palaszürke hassal és csecs
bimbókkal rendelkező öregebb kocáknál a csecs 
és környéke rózsaszínű lehet, mert a sok malac 
lerágja a festőanyagot. A túrókarima, a szem
héjak, a pilla- és szemöldökszőrök, továbbá a 
körmök feketék. A természetes nyílások környéke 
- -a péraajkak kivételével —, amelyek világo
sabb árnyalatúnk is lehetnek — palaszürke.

Nagy hiba tenyészállatnál a -testen bárhol, 
leginkább a hason fellépő körülhatárolt, rózsa
színű folt,- a szemhéjon vagy túrókarimán jelent
kező kesely folt. Nem tiszta a fajtajellege annak 
az állatnak sem, melynek szemhéján, pilla-, 
vagy szemöldökszőrei között fehérszínűek is 
vannak, ha a körmök sávozottak vagy teljésen 
sárgaszínüek.

A szőr színe 
bélyeg. A nemes 
laj-.! klimatikus-, 
tenyésztési viszonyoktól függően — szürkétől ■ a 
sárgáig terjedő színű szőr borítja. (A víz mellett 
élő mangalica szőre kipirosodik.) A testen bár
hol fellépő fekete folt durva fajta hiba. Rosz- 
szul hízik és fejlődik az a mangalicakoca, mely
nek martájékán 
ú. n.
n. n.
lesen 
zetre

a 
a 
a

mangalica bőre 
ez a színeződése 
n. „pigmenttől" 

galicáríál.a bőr felső

és göndörödése fontos fajta- 
mangalicasertés testét — a ta- 
tartási-, takarmányozási- és

vastag, merevszálú szőröket, 
„sörtetarajt" ' látunk. Hibás alakulás az 

„seprőszőr" is, mely alatt a hastól vízszín- 
elálló durva szőröket értünk. Durva szerve- 
vall az is, ha a fülszegélyén barnás, a nyá

lon és maron füstös színű szőrt találunk, öre
gebb kannál a durvább szőrt és sörtetarajt nem 
tartjuk nagy hibának.

A szőr göndörödése tekintetében a gyalu- 
krgácsszerííen hullámos, finomszálú és puha- 
'-pintatú téli szőrt szeretjük. Hiba a merev,

símalefutású, szálkás, nyitott, vagy a kócszerűen 
összetapadó, koloncos szőrözet, mert a tapaszta
lat szerint az ilyen szőrköntöst viselő állatok, 
rosszul híznak. Mindaz amit eddig elmondot
tunk, az ú. n. téli szőrre vonatkozik. A nyári 
szőr ugyanis rövid, fényes és simább lefutású 

.szálakból áll és nem ad pontos felvilágosítást az 
állat minőségére nézve.

A mangalicasertés fejlettségét és testtömegét, 
az állatnak korához -viszonyított testméreteiből 
és súlyából állapítjuk meg, figyelembevéve az 
állat nemét Összehasonlításra csak azok az ada- ' 
tok alkalmasak, amelyek a tenyészkondicióban 
levő állat méreteit tüntetik, fel, mert hibás ada
tokat szolgáltát a hizlalt, de a. sovány állat is. , 
Ezek figyelembevételével sok ezer mérés alapján , 
az alábbi átlagos adatok szolgálhatnak útmuta
tóul az állat kívánatos testméretei és súlya te
kintetében. ■ '

részé-

Ă ser é s 2000 ser ú törzs önyyl adatai alap Ián

kora nem ?
en ea»
X «*»

• ■ bew N E M K
c- w

i -ü O E
i T

■ N *O  '£E

be « *(B
Súly

c e n t i.m Mer kg.

1‘4-l>/2év kan 77 90 125 16 31 128
13,4—2 „ 79 93 10 165 32 142
21*—3 „ <0 95 1’4 .7 33 -153
l1 4-11/3 , koca 70 81 107 15 •29 .788
134—2 „ 73 86 116 15 30 110
274 -3 „ >. 74 88 120 ló 31 118
374—4 .. - 75 89 122 16 32 126

Fenti adatok az átlagos, jó nevelésben 
sülő, uradalmi mangalicák testméreteit és súlyát 
tüntetik fel. Megjegyzem, hogy ezek az adatok 
nem vonatkoznak a hajtatva nevelt, ú. n. expressz 
süldőkre. Ezekre vonatkozól.ag csak súlyadatok 
állanak -még rendelkezésre.

A Mangalicatenyésztők Országos Egyesülete 
összeállította az ügyes fiatalabb korosztályok kí
vánatos súlyadatait. Az ezekről szóló 
alábbiakban közlöm: .

3 hónapos
4

5
6
7
8
9

10
11
12

»♦

>4

’í

>♦

korban
»»

M

65
75
85
95

Koca- 
süldő

kg.kb. 55 kg. kb. 
kg.kb. 63 kg. kb. 
kg.kb. 70 kg. kb.
kg.kb. 77 kg. kb.

kimutatást

Hizlalásra 
szánt 
süldő 

kb. 15 kg. 
'. kb. 20 kg. 
■. kb. 25 kg.

30
35
40
45
50
55
60

kg. 
kg. 
kg. 
kg. 
kg. 
kg. 
kg.

gazdát 'különösen sertéseinek . súlyviszo-A
nyai érdeklik. Ezt tudja legjobban ellenőrizni. 
Ezt az ellenőrzést feltétlenül meg kell csinálni. A 
hízósertéseket minden két hétben, a tenyészserté-
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seket legalább születés után 24 órával, 4 hetes 
korukban, választáskor, féléves korukban és te
nyésztésbevételkor kell lemérni. A legnagyobb 
hiba ugyanis fejletlen sertéseket tenyésztésre 
használni.

Arra természetesen nem gondolhatunk még 
most, hogy a kisgazdák testméreteket is felve
gyenek a sertésekről. De eljön az idő, amikor a 
haladó gazda rájön arra, hogy ezek az adatok is 
nagy fi-r.fossagm.k.

Az egész csapat legjobb hízója. 
Súlya 214 kg.

A mangalicasertés küleme akkor jó, ha feje 
nem túl hosszú. A hosszú fej ugyanis a fiatal
kori rossz felnevelés következménye. Ott lesz 
hosszúfejű a mangalica, ahol silány- legelőkön 
kell nehéz munkával összeszedni az éhenhaláslioz
sok, de a fejlődéshez csekély tápanyagot. A man
galica füle legyen középhosszú, a fej hosszának 
kétharmadát teheti ki. Hibás a lógós, 'hosszú, 
nagy felületű fül, különösen akkor, ha a szeme
ket is takarja. De hibás a rövid, felálló, minden 
hangra élénk játékkal figyelő fül is. A fej, ol
dalról nézve egyenes vagy kissé homorú bhet. 
A nyak legyen rövid, izmos, melyre a jól alakult 
fej szelid hajtással illeszkedik rá. Á. mangalica 
hátvonala nem egészen egyenes, inkább felfelé 
ívelődő. Nagy hiba a hajlott, vagy puha hát. A 
far közepes szélességű, kissé csapott. A farok 
egészséges állatnál mindig felkunkorodott és 
bojtban végződik. A jól fejlett mangalica törzse 
középhosszú, jó öblös és mély. A végtagok álta
lában közepesen ízuioliak, a csontozat nem vas
tag, de szívós, erős. A lábvégeknél különös fi
gyelmet érdemel a csüd állása. Rendkívül nagy 
hibának tekintjük, ha a tenyésztésre szánt sertés 
fűkörme éri á földet. Gyakorlati tenyésztők 
„pedál" -nak hívják a csüd állást. Amelyik ser
tésnek rossz a pedálja, abból sohasem lesz jó 
hízó, mert idő előtt lezsugorodik, nem bírják a 
rosszul alátámasztott lábak a ráhízlalt nagy 
súlyt. ■ ‘ , y,í

Nagy figyelmet érdemel a lábállás is. Hiba 
az, ha járás közben összefeni a sertés a esánk- 
ját. Ezt gacsosságnak hívjuk.

A külemi tulajdonságokon kívül az ú. n. 
„belső tulajdonságok" bírnak nagy jelentőséggel.

II. A mangalicasertés belső tulajdonságai.

Ha sikerül a gazdának szemre kifogástalan 
állatokat nevelni, ezzel még csak félmunkát vég
zett. A'munka oroszlánrésze csak ez után követ
kezik. Nem elég ugyanis jó kületnű állatokat 
előállítani, mert a külemből nem élünk meg. A 
mangalica zsebbevágó tulajdonságai rejtettek és 
csak sok év munkájával ismerhetők fel. Ilyenek: 
a szaporaság, malacnevelőképesség, kiegyenlí
tettség, hízékonyság, takarmányértékesítőképes- 
ség.

Mangalicasertésnél a csecsbimbók száma és a 
szaporaság között szoros kapcsolat áll fenn. Az 
a kívánatos, hogy legalább tíz, de még inkább 
tizenkét jó csecse legyen úgy a tenyésztésre szánt 
kocának, mint pedig különösen a kannak. A kan
nál a csecseszám vizsgálata kissé különösen 
hangzik. Pedig egy.kan után évente 300 malac is 
ezármazhatik, és így nem közömbös, hogy a kan 
milyen vérvonalból származik. Olyanból-e, mely
nél a magas csecsszám és az ezzel kapcsolatos 
szaporaság kitenyésztett tulajdonság, vagy olyan- 
ból7e, ahol erre gondot nem fordítottak. Ne mu
lasszuk el tehát soha a kan csecsszámát megálla
pítani. K< cáknál nemcsak a csecsek száma, hanem 
a minősége is fontos. Lehet ugyanis egy kocának 
12 csecse, de ha közülük csak 4 jó, a többi nem 
választ el tejet, a malacok rosszul fejlődnek 
alatta és a kiegyenlítettség is rossz lesz.

A mangalica nem tartozik a sokat fialó ser-, 
tésfajták közé. Megelégszünk azzal, ha az előhasi 
koca legalább 5, a fejlett koca pedig legalább 
hat malacot vet. Ezen a téren a jobb tenyészetek
ben sikerült jelentős fejlődést elérni. Rendszeres 
tenyészliválasztással a szaporaság könnyen fo
kozható. — Mintaszerűnek azt az állapotot te
kinthetjük, ha a kifejlett mangalica egyszeri fia- 
lásra legalább 7, legföljebb azonban 9 malacot 
fial. Ennél többet ugyanis nem tud felnevelni.

A tenyészkiválasztással kapcsolatban sokszor 
hibáznak a gazdák azzal, hogy tenyésztésre a kü
lönböző kocák alól származó malacokból a leg
szebbeket, a legnagyobbakat hagyják meg. Fel
merül a kérdés, mért nem szabad a legszebb ma
lacokat meghagyni tenyésztésre. Azért nem, mert 
ezek a malacok rendszerint a keveset fialó, tehát 
tejjel jól ellátott almokból származnak és így a 
gyenge szaporaságot viszik tovább. A jó, szapora 
alomból származó malacokat tehát még anyjuk 
alatt jelöljük meg fülcsipkével. így a későbbiek 
során is figyelemmel kísérhetjük fejlődésüket és 
kiválaszthatjuk közülük a külemileg is kifogás
talan tenyészkocát.

T. T. dr.
(Folytatása következik.)
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Elmélet és gyakorlat a takarmányozásban
Irta: Szeghő Dénes, állategészségügyi felügyelő.

; új
CAEOMíhv

[bum 5 4.
AE'PA 2k0a 
ko'MtRt 204

BUM 16« 
RCPASM 
idHfU in

SllÍBAH 
210vtak.

1

A röghöz honosult, egész
séges tenyész- és haszonállat
tartásnak egyik szilárd pillére 
a rendelkezésre álló — lehető
leg saját termesztésű — ta
karmánynak jól átgondolt, 
terv szerinti felhasználása. Ez 
a megállapítás’ csak akkor 
válik közhasznúvá, ha min

dengazda képes lesz elbírálni nemcsak a gazda
ságában található takarmányok tápláló értékét, 
hanem azt is, hogy állatainak mire van szüksége. 
Ebből az is következik, hogy a törekvő gazdának 
meg kell tanulnia a közismert takarmánytáblá
zatokban található adatok felhasználási módját: 
Ezek a táblázatok megmutatják a takarmányok 
egymástól eltérő értékét és megismertetnek azzal 
a sokféle takarmányigénnyel, ami a lónak, mar
hának, julmak, vagy sertésnek kell. Hasonló táb
lázatok segítségével minden állatnak aznapi ta
karmányszükségletét is ki lehet számítani.- A he
lyesen összeállított takarmány nem csak jóllak- 

datja, de kielégítően táplálja is az állatot. Ezt úgy 
is kifejezhetjük, hogy amit az 
állat megeszik, annyi táp
anyagot tartalmazzon, ami 
nem csak életbenmaradásához 
(fenntartó takarmány), ha
nem növekedéséhez (húskép
zés) és zsírlerakódáshoz (hiz
lalás), illetve tejtermeléshez, 
vagy erőkifejtéshez (gazdasági 

munka) is szükséges. Az állatok, táplálékának 
anyagai fehérjéből .(olyasmi, mint a.tojásfehérje), 
cukorból, zsírból, vízből és sókból- tevődnek 
össze. A napi takarmányadagtól azonban csak 
akkor lakik jól az állat, ha annak szárazanyag
tartalmát összhangba hozták a tényleges szükség
lettel. A szárazanvag viszont az a része a takar
mánynak, ami a víztartalomnak tökéletes eli- 
párologtatatása után megmarad. A tápértékét, 
vagyis a takarmányban található összes anyagok 
tápláló értékét a keményítőértékkel és fehérje
tartalommal mérjük, illetve fejezzük ki. Külö
nösen fontos a fehérjetartalom mindenkori meg
állapítása, mert ennek a tápanyagnak különle
ges szerepe van az állati testben, olyan szerepe, 
amelyet a többi tápanyagok, mint pl. a zsír, 
vagy a cukorfélék semmiképen se tudnak telje
síteni.

Mikor takarmány ózunk természetesen?
Jóllehet, a fehérje, a szá

razanyagtartalom és kemé
nyítő számokban kifejezhető 
értékmérői a takarmánynak, 
vannak olyan tulajdonságok 
is, amelyeket számokkal ki
fejezni nem lehet; ilyen az 
ízletesség, a tej-, vagy húster
melésre, avagy erőkifejtésre 
való képesség, az etetésre 

való alkalmasság (pl. a széna nem alkalmas ser
tés etetésére), a tej és zsír, meg a hús ízének és 
összeállásának (minőségének) befolyásolása meg
annyi fontos körülmény, melyet a napi adag 
összeállításakor okvetlenül figyelembe kell 
venni. Ezzel kapcsolatban a gazdának az a kö
telessége, hogy az újonnan összeállított takar
mánykeverék etetésekor alaposan figyelje meg, 
hogy ízlik-e az. állatnak és hozzásegíti-e ahhoz 
a teljesítőképességhez, amelyre számított és nem 
ártalmas-e az egészségre? Hozzátartozik a meg
figyeléshez <z tej mennyiségének mérése, zsírtar
talmának megállapítása, a hízó súlyának mázsá- 
lása stb.

Azt látjuk tehát, hogy a takarmánytábláza
tok adatait úgy az élet gyakorlati követeléseivel, 
mint? a tapasztalatokkal össze kell egyeztetni és 
a kapott eredményeket állandóan ellenőrizni. 
Megkönnyíti a tájékozódást a takarmányfélék cso- 
portos’tá-sa. Négv csoportot különböztetünk meg: 

1. A zöldtakarmány á leg
természetesebb és legegészsé
gesebb táplálék, akár legelő, 
akár kaszált takarmány alak
jában kerül etetésre. Száraz- 
anvagtartálmuk kevés, annál 
nagyobb a víztartalmuk. Leg
nagyobb értéke a zöldtakar
mánynak a könnyű emészt

hetőség és a vitamintartalom. A vitaminok olyan 
széntartalmú (szerves) anyagok, amelyek a jelen
létükkel szabályozzák az életfolyamatokat és az 
életfenntartáshoz nélkülözhetetlenül szükségesek.

. 2. A szálastakarmányokhoz soroljuk a széna
féléket, szalmát, töreket és polyvát. Ezek mind
egyike terimés, azaz nagy térfogatú takarmány, 
főként a jóllakottság érzésének kiváltása céljából 
etetik.
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Védtje vetését „ABAVIT"-íal!
A beszerzésre vonatkozó minden felvilágosítást megad az EMGE vármegyei kirendeltsége-
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3. Lédús takarmányokhoz sorolandók a gvök- 
és gúmósnövények (répa, burgonya, stb.) , az ipari 
melléktermékek egy része (gyári moslék, nyers 
répaszelet, stb.) és a tartályban hidegen erjesztett.

x takarmányok. Különösen utóbbiak igen értéke
sek, mert nemcsak szinte változatlanul megőrzik 
a zöldtakarmányok vegyi alkotó részeit, a táp-- nagysága attól függ, 
anyagokat, hanem vitamin tartalmuk is meg
közelíti az eredetiét..

4. Az abraktakarmányhoz sorolják a gabona- 
és hüvelves magvakat és az ipari melléktermékek 
jó részét (korpa, pogácsa, dara, stb.). Az abrak . 
kismennviségben is igen sok tápanyagot tartal
maz, ennek ellenére sem a gyomorban, sem a’be
lekben nem foglal el nagyobb helyet. Tápérték 
tekintetében a jobbminőségfí szálastakarmányok 
(lucernafélék szénái) erjesztett és abraktakar- 
mányfélék igen közel állanak egymáshoz és ezért 
szakértelemmel csoportosítva nagyon alkalmasak 
kiváló hatású takarmánykeverékek előállítására. •

Mennyiben függ össze a takarmá
nyozás a gazdaság többi ágával?

A birtok nagysága, fek
vése, éghajlata és talajössze
tétele • (minősége), meg a 
gazda ügyessége és képzett
sége, a takarmánykészleten 
át dönti el, hogy az állattartás 
haszonnal, vagy kárral szere
pel-e a gazdálkodás mérlegé
ben, tehát a takarmányozás

tudományát az anyagi boldogulás érdekében is 
el kell sajátítani. A nagy takarmánykészletek ■ 
összegyűjtésének egyik előfeltétele a szántóföldi 
takarmánytermesztés lévén, utóbbi a belterjes és 
haladó szellemű gazdálkodásra a minőségi több
termeléshez is elvezeti a gazdát.. A minőség és 
többtermelés visszahatásként nagyobb állatlét
szám eltartását teszi lehetővé, ez pedig már nem
csak az anyagi jólétnek a jele, lianem a nemzeti 
■sagyon szaporulatának, sőt bizonyos vonatkozás
ban az ország kultúrájának is fokmérője.

Látoú-e, gazdatestvérem, 
milyen nagy a jelentősége an
nak, hogy tudsz-e takarmá- 
nyozni? Ezt Te is megtehe
ted, mert csak apró számítá
sokat kell végezned, hiszen 
minden adat már tábláza-, 
tokba van foglalva, és azok
ból könnyen kiszámíthatod a. 
saját állományodra vonat-

kozó szükségletet.
A gazdaság állatállományának nagyságát 

. leghelyesebb „számosállat11 egységben kifejezni 
és kiszámítani, hogy egy hektár művelhető terü
letre hány számosállat esik. Egy számosállat 
súlya 500 kg. Két darab egy éven aluli csikó, 
vagy két darab egy és fél éves borjú, négy darab 

kifejlődött rideg sertés, nyolc darab anyajuh 
Ugyancsak egy számosállatnak vehető. Éhez ké
pest közepes megterhelés esetén egy hektár, mű
velhető területre 0.4—0.6. darab szániosállat, ille
tőleg 2—3 q élősúly eltartását vehetjük fel.

A takarmány termesztésre szánt terület 
.... hogy a bevetett területnek 

mennyi a terméshozama, illetőleg ennek a tömeg
nek mi a tápértéke. Ezt viszont befolyásolja a 
talaj trágvázása és megmunkálásává takarmány
növény által igényelt eső és napfény mennyisége 
és elosztódása, valamint a takarmány betakarí
tásának módja és felhasználása. Különösen áll 
ez a legeltetésre és a szénakészítésre. E tekintet
ben tehát a gazda ismeretei és szorgalma jelentős 
mértékben növelheti a termés minőségét és menv- 
nyiségét.

A legelő takarmány
hozama a nyár előlialadtával 
mindinkább gyengül, minek 
következtében vágy nagyob- 
bítani kell a legeltethető te
rületet, vagy póttakarmány 
etetésével kell fenntartani azt 
áz erőbeli állapotot, amelyre 
a legelőre hajtott állatcso

port a legeltetés kezdetén szert tett. A legeltetés 
kezdetétől június végéig cgv hektár 3—4 számos
állatot, július,'augusztusban egy hektár 2.5—3.5 
számosállatot, szeptembertől a legeltetés végéig 
egv hektár 1.5—2 számosállatot képes eltartani 

. jó minőségű és gondozott legelő területen, de az' 
is bizonyos, hogy.a legeltetés eredményét nem
csak a szárazság, meleg, a csapadékok és a hideg 
igen nagy mértékben befolyásolja, hanem a le
geltetés mikéntié, sorrendje is. Sokat segít a sza
kaszos legeltetés. ...

Egyéb takarmányfélék termesztésére szüksé
ges terület kiszámításánál kiindulási pont lehet 
a. téli (200 napos) takarmányszükséglet. Ha is
merjük a talaj hektáronkénti hozamát, számítá
sunkkal minden takarmánynövényre vonatko
zóan majdnem biztos adatokat nyerhetünk az 
alábbiak szerint. Ha pl. egy takarmányból na
ponként 15 kg-ot akarunk etetni, akkor a téli 
szükséglet 30 mázsa. A 30 mázsát hektáronkénti 
20 mázsás termést számítva, másfél hektáron 
lehet termeszteni. A számításnál tehát a kiinduló 
pont egy számosállatnak napi szükséglete.

MEZŐGAZDASÁGI BANK 
ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR R.T. 
KOLOZSVÁR, HORTHY MIKLÓS-ÚT 

$1
FIÓKÜZLET:

DéSy Zsibó, Bethlen, Zilah, Szilágycseh.
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Aki ilyen számítás alapján termeszti takar
mány szükségletét, kedvező időjárás esetén soha
sem csalódik.

Hogyan valósítható meg tehát a helyes 
takarmányozás a gyakorlatban?

A takarmánykészlet téli be
osztása csak akkor járhat si
kerrel, ha azt már ősszel meg- 
közelitő pontossággal felérté
kelik. Az erre vonatkozó sza
bályok közismertek, mert a 
kazal és prizma tartalmának 
kiszámítását már az iskola is 
tanítja.

A készlet felhasználásánál nemcsak a takar
mányféleséget, hanem annak minőségét, vala
mint a takarmáiiyozandó állatok igényét is figye
lembe kell venni.

Az alaptakarmány, teszem fel fejőstehén 
részére, legyen az zöld-, szálas-, vagy erjesztett 
takarmányféleség, ne csak az életfenntartáshoz 
szükséges tápanyagokat foglalja magába, hanem 
bizonyos lehetőségig a tejtermeléshez szükséges 
tápanyagokat is. Éhez képest az abrakfélék ada
golása csak arra érdemes, olyan állatok etetésére 
korlátoztassék, amelyeknek termelő szükségletét 
az alaptakarmánnyal kielégíteni már nem lehet. 
Kenyérmagot, vagy őrleményét a mostai, nehéz 
időben takarmányozás céjára felhasználni a leg
nagyobb vétek. A nehezen és csak korlátozott 
mennyiségben feltalálható olajmagpogácsát és 
egyéb növényi eredetű fehérjetakarmányt (nao- 
raforgó-, tökmag-, lenmagpogácsa) csak fejős
tehénnek és növendékállatnak, állati eredetű 
fehérjeabrak (hús-vérliszt) sertésnek és baromfi
nak, a fölözött tej borjaknak tartandó fenn.

A napi takarmányszükség
let összeállításánál is rend
szert kell tartani. Itt csak 
annyit jegyzek meg, hogy a 
teljes tejet csak a legszüksége
sebb mértékben adják a bor
jaknak, legfeljebb 370—550 
kg-ot, azontúl pótolják 330— 
400 kg. sovány tejjel, mert a 

teljes tej a zsírtermelés céljára elengedhetetlenül 
szükséges. A borjút legkésőbb 6 hetes korától 
okvetlenül fölözött tej ivására kell szoktatni és 
első életévének betöltéséig annyi abraktakar
mánnyal etetni, amennyi teljesen biztosítja töké
letes fejlődését. A második életévben már nem 
szükséges az abrakolás és így a drága takarmány
ban nagy megtakarítás érhető el.

Fejőstehén és idősebb növendékmarha nyá
ron meg kell elégedjék zöldtakarmánnyal. A 
gazda a kaszálást és a zöldmennyiséget úgy 

osztja be, hogy az a napi körülbelül 50—70 kg. 
szükségletet fedezze. Ha ízletes és nem elvéníilt 
többféléből van összeállítva, a kaszált zökl a leg
jobb tejelőnek is elegendő. Soha se felejtse el 
senki, hogy a legjobb takarmányt mindig a fejős
teheneknek kell adni. A fejőstehén téli takarmá
nyát 5—10 kg. jóminőségű szénára kell alapozni. 
Ez tehát egy télen át 10—20 mázsát jelent. Éhez 
számítandó 15—20 kg. (30—40 mázsa) erjesztett 
takarmány, aminek etetése akkor lesz hasznos, 

ha minden 5 kg. erjeszlelthez 
1 kg. szénát (szecskázva) is 
keverünk. Az erjesztett takar
mánynak kiváló a tejelő ha
tása, amit még azzal is fokoz
hatunk, ha tehenenként 80 gr. 
iszapolt kréta- és csontliszt 
egyenlő arányú keveréket is 
adunk, gondoskodva a nyaló

só szükségletről is. így pl. 15 liter te'et adó te
hénnek szükséges 10 kg. jóminőségű rétiszéna, 
25 kg. takarmányrépa, 14 kg. erjesztett n kg. 
szárított répaszelet. Ebben az adagban a száraz
anyagtartalom 14.5 kg., fehérje 1.1 kg., kemé- 
nyítőérték 6.4 kg. Ezenfelül a teljes jóllakásig 
kukoricaszárat, vagy szalmát lehet adni. Abrak
takarmányt csak az a tehén kapjon, amelyik 20 
liternél több tejet ad. Szárazon álló tehénnek az 
új tejelési időszakra való előkészítésére elegendő 
a jóminöségű széna és erjesztett takarmány. •

Lovak takarmányozására napi 5 kg. széna 
és 4—5 kg. zab lenne az eszményi étrend. A drága 
zab helyett a keményítőérték arányában széna, 
répa, burgonya stb. is adható. A legnagyobb napi 
adag lehet: burgonyából 20 kg. (nyersen csak 
15 kg.), répából 20 kg., zöld vörösheréből, lucer
nából vagy keverékeiből 40 kg., szénából legfel
jebb 15—Î8 kg.

Juhok közül csak az anya 
kapjon abraktakarmányt, a 
szoptatás ideje alatt, esetleg 
a vemhesség utolsó szaka
szában is, összesn kb. 15—48 
kg-ot. Ez állhat kétharmad
részben árpa, zab, egvhar- 
mad részben kukorica keve
rékből, de e helyett adható 
búzaocsú, konkolydara is.

Sertések alaptakarmánya a burgonya, répa 
és egyéb lédús takarmány, köztük a répaszelet. 
Darát, fölözött tejet és egyéb fehérjetakarmányt 
a legkisebb mennyiségre kell .szorítani.

Szántóföldi takarmány termesztéssel, számí
tással és takarékos beosztással nemcsak minden 
állatunkat bőségesen fogjuk ellátni, hanem az 
eddiginél is jobb termelési eredményeket érhe
tünk el.

Megvásároltad-e már az Erdélyi Gazda 1942. évi naptárát?
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Helyet kell biztosítani a takarmánynövényeknek!
Irta: Nagy Miklós.

Mennyi erőfeszítést, te
szünk, hogy biztosítsuk a 
holnapot! S inég mindég 
nem biztos. A takarmány 
kérdése nincsen rendezve. 
Súlyos idők vetik előre ár
nyékukat, melyek alapjai
ban veszélyeztetik állatállo
mányunkat. Az abrak, mely 

főként a serteshizlalásban-nélkülözhetetlen, — ma 
nincsen. A szénafélék, — ahol megfelelő meny- 
nyiség van is belőle, — gyenge minőségűek s ki
zárólagos etetésükkel termelést nem lehet várni. 
Olyan takarmányok előállításáról kell tehát gon
doskodni, melyek bármilyen esztendő következzék 
is, biztosítani tudják állatállományunk takar
mány sükségleteit. És fel keli készülni annak a 
veszélynek elhárítására is, ami az idén bekövet
kezett: a legtöbb takarmány annyi nedvességet 
tartalmazott, hogy alig, vagy egyáltalán nem lehet 
tárolni. így vagyunk a be nem érett kukoricával, 
a spongyaszerüen vízzel telített burgonyával, a 
sc-khelyen földben maradt répával, a szénákkal. 
Bizony a tavalyi s az idei év megmutatták, hogy 
gondoskodnunk kell megfelelő zöldtakarmány- 
eltartó helyiségről, hogy mindazon terményein
ket, melyeket szárítani s így elraktározni nem 
vagyunk képesek, el tudjuk vermelni, — erjesz- 
szük. Nem kell ehez lellétlen drága anyagból meg
épült mintasiló, hanem egyszerű, jól megdöngölt 
agyagos gödör (verem). Persze, aki csak kicsit 
teheti, építsen silót, hiszen olyan mértékben támo
gatja ebben az állam, hogy feltétlenül érdemes 
lesz egy időállóbb építményt összeszerkeszteni.

Az idei ősz még azt sem 
engedte meg, hogy „be
mocskoljuk" a földbe a ga
bonát. Árvíz, belvíz, talaj
víz, csapadék olyan latya
kossá tették a földeket, hogy 
vetésre sok helyen nem ke
rült sor. Ide.minél több ta
vaszi gabona (főként ke- 

'nyérmgvak) és étkezési meg takarmányozási hü
velyes fog kelleni: borsó, bab, lencse, szója stb. de 
a fennmaradó területre úgy kell elosztanunk a 
növényeket, hogy minél többféle legyen, mert 
ezzel csökkentjük azt a kockázatot, hogy egyik 
(vagy az egyetlen) nem sikerülvén, takarmány 
nélkül maradjunk. Takarmányrépának, burgo
nyának, lucernának, lóherének helyet kell hagy
nunk. De gondolni kellett volna már augusztusban 
arra, hogy az őszi takarmány keverékeket a földbe 
tegyük és ezzel koratavaszi zöldtakarmány-hiá- 
nyunkon segítsünk. Egyáltalán arra törekedjünk, 
hogy lehetőleg az egész év folyamán zöld, vagy 
erjesztett takarmányunk legyen.

, Nemrégiben nehány erdélyi kisgazda test
véremmel a Tisza jobbpartján jártam. Vissza
tértünkben az ott látott takarmány káposztát, 
(más néven marhakáposzta) kezdték nekem 
dicsérni. Megkérdeztem, hogy miért lepték meg 
őket a látottak, hiszen a marhakáposztáról 
mi már eleget írtunk, hát nem lehetett nekik 
új. Azt felelték, hogy: „igaz, hogy sokszor 
olvastunk róla, de amíg nem láttuk, nem tudtuk, 
hogy milyen jó“. Hát látják gazdatestvéreim, így 
állunk mi mindennel: utólag mindenki meggyő
ződik, hogy nem mondunk mi rosszat, de amikor 
mondjuk, mégsemjcsinálják meg kétkedés nélkül.

így néz ki a marhakáposzta, amikor az alsó leveleknek 
nagy részét már letördeltük a szárról. A megmaradó 

fej-levelek áttelelnek künn, hó alatt is.

S arra kevés embernek van alkalma, hogy sokmin
denről falujától nagy távolságra, személyesen 
meggyőződhessék. Ezért kell meghallgatni a jó
tanácsot. De nem elég elhatározni valamit: azon
nal cselekedni kell! Kézbe kerül a Gazda, olvas
tunk valamit, azonnal meg is kell beszélni a gaz
dakör többi tagjaival, hogy a sok növény közül, 
amit ajánlunk, melyiket is lehet (tehát kell) vetni 
a .falu határában s arra vonatkozólag mindjárt 
részletes felvilágosítást kell kérni az EMGE-töl.
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Minden gazdaságban len

nie kell egy bevált, állandó 
szálas takarmánynövény
nek: lucerna, lóhere, balta
cím, szarvaskerep. Általá
ban jobb mélyebb de szára
zabb tala jon a lucerna, ned
vesebb, fekete humuszos 
földben a lóhere. Sová

nyabb; északos, meszes oldalt a baltacím bírja 
meg, a szarvaskerep pedig a sárga agyagot, so
vány földet, de mocsári kerep változata a vize
nyős talajon adja a szép termést. Ezek közül te
hát valamelyiknek feltétlenül ott kell lennie min
den gazdaságban. Emellé kell: gyökér, illetve 
gumósnövény: répa, burgonya, cukorrépa. A répa 
tejeltető, a burgonya hizlaló takarmány. Nem lehet 
persze étkezési burgonyával hizlalni, mert az 
drága, de olyan bőtermő takarmány, vagy ipari 
fajtával, amelyik 180—200 q-át ad egy holdon, 
már lehet. S akkor lehet úgy takarmányozni, hogy 
a hízó sertés 8 kg. krumplit és 1 kilogramm abra
kot (zab, árpa, kukorica, olajpogácsa, vérliszt, 
korpakeverék) kap mindössze.

Az eddig említett növényeket mindenki jól 
ismeri, csupán jelentőségük és arányos képvisele
tük szükségének felismerése hiányzott eddig. 
Vannak azonban olyan rendkívül használható, 
bármikor előrántható növények és keverékek, 
amelyek a többszöri ismertetés ellenére is kevéssé 
ismeretesek. Ilyenek a cikk elején már említett 
takarmánykáposzta, az őszi takarmánykeverékek 
(rozs, búza, ősziárpa, esetleg őszizab, biborhere, 
pannon bükköny, szöszős bükköny, őszi borsó, őszi 
bükköny keverékben) a csöves- (siló-) csalamádé, 

borsos csalamádé, naprajor- 
gócsalamádé, muhar, köles, 
mustár, csibehur, somkóró, 
takarmánymályva, lóbab 
borsóval és zabbed, vagy 
bükkönnyel vetve, mák, 
vagy len alatt termett mu- 
rok, szudáni fü, pohánka, 
vagy a közismert zabosbűk- 

küny. Ezek közül lehet válogatni: van amelyi
ket a ló szereti (pl. a mohar), van amelyiket a 
marha hálál meg (pl. a marhakáposzta), van ami

Virágzó szójabab tő. Tudjuk, hogy'egytke leg
értékesebb f-íhérjetermelő növényeinknek, mely 
amellett még nitrogéngyüjtő. ezáltal talajgazda- 
gitó is. Fennti képünkön látható növény gyö
kerein már jó! kivehetők a nitrogéngyüjté®t végző 

baktériumok előidézte C3omócskák.

agyagos földet szeret (pl. a csalamádél, van ame
lyik a kavicsot is birja (pl. a somkóró), s van 
amelyiknek a homok tetszik (pl. szöszösbükköny 
rozzsal). Szinte valamennyinek meg van az az 
óriási előnye, hogy későn vethetők (legtöbbje tar
lóba is) s ezért Üresen maradt táblába, kipusztult 
vetés helyére rövid tenyészidejű takarmánynö
vényt teszünk. Ezzel megoldjuk lényegében a 
kettős termelést, már pedig azt tudjuk, hogy a 
kettőstermelés, egyik lehetőségünk arra, hogy a 
család szaporodásának arányában csökkenő 
földjeinkről annyi termést takaríthassunk be, 
amellyel egy bőséges trágyatermelésre elegendő 
állatállományt el. tudjunk látni.

Előttünk a tél. 
A kevés petró- 
leumos és kevés 
vigaszu sötét es
ték. Kevesebb 
petróleum fogy s 
mégis több elme 
világosodik meg, 
ha a gazdakör 
közös helyiségé
ben a tavasszal 
elvetendő takar
mányok kérdését 

megtárgyaljuk. 
Mert bizony 
egyedül sokszor 
nem is lehet dön
teni, ott ahol 
hármas határ 
van. esetleg nem 
lehet a takar
mánynövénynek 
kell segíteni a 

bajon, hogy az egész község közösen kijelöli azt 
a forgó részt, ahová takarmánynövényt vetnek 
mind, hogy a bejáró útak hiánya miatt a betaka
rítással baj ne legyen. Ügy, amint azt nagyon 
sok székelyföldi községben szépen meg tudták 
csinálni. Aztán ha a hely kijelölése s á növény 
megválasztása elhatároztatott, következik az 
EMGE-nek Írandó levél, amelyben a kérdéses 
növényre vonatkozó részletes útmutatást kérik.

helyet. kiszakítani — s itt úgy

oa

A hizlalás gyorsítása és eredményes
sége szempontjából rendkívül fontos a PEKK FUTOR

alkalmazása.

Szíveskedjék lapunkra okvetlenül hivatkozni.

Kérjen díjmentes ismertetőt és kedvezményes 
árajánlatot

CHINOIN - ÚJPEST.
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A mételykor elleni distolkezelés hiányai
Irta: Dr. Sziráky Géza m. kir. főállatorvos,

a m. kir. .földmivelésüo'vi minisztérium erdélyi kirendeltségének előadója.
A folyó évi csapadékos időjárás miatt a 

mételykor nagymérvű jelentkezésére kell szá
mítani. A mételykórnak biztos gyógyszere 
van, azonban alkalmazásánál kellő körültekin
téssel kell eljárni. ■

A mételykórt közismerten a mételynek 
nevezett szívóféreg okozza, amely főként 
szarvasmarhák és juhok májának epeereiben 
él. A betegség kialakulása úgy történik, hogy 
a mételykóros állatot vizenyős legelőre hajt
ják ki, ahol a vízi csigák nagy számban szok
tak előfordulni. A mételykóros állat bélsará
val mételypeték (a féreg ,,tojása“) ürülnek ki 
és ezek a vizi csiga tesébe kerülve, különböző 
szaporodási folyamatokon esnek át és egy 
petéből többezer kicsi mételyféreg lesz. Ezek 
a férgek a legelő fii vére tapadnak és azokat 
az állat a fűvel együt lelegeli. Az emésztő
csatornáiba került Férgek bevándorolnak a máj 
egereibe és ott súlyos epeér-, és májgyuladást 
okozva, az állatot elpusztíthatják. Ezt a fo
lyamatot nevezzük mételykórnak.

A mételykor ellenszerét: a distolt a híres 
magyar állatorvos-tanár: dr. Marék. József 
állította elő. Ez a készítmény jelenleg zselatin
tokba zárt, legtöbbször száraz porszerű anyag
ból áll. Ha elgondoljuk, hogy a szájon át be
adott distolnak az emésztőcsatornábólfelszí
vódva a májban élő férgekre olyan hatást kell 
kifejtenie, hogy azok ottan elpusztuljanak, 
nyilvánvaló, hogy erre a célra erőteljes vegy- 
hatású gyógyszerre van szükség. Ezért a dis
tolnak csak akkor lehet meg a teljes hatása és 
eredménye, ha abból elegendő mennyiséget 
adagolunk és ezt az adagolást arra alkalmas 
időben végezzük el.

A distolkezelés eredménytelenségeinek 
okai:

1. Ha nem métely kór, hanem más beteg
ség fennforgása esetén distolozunk és ezzel 
az állat elhullását is okzhatjuk.

2. Ha a distolozás túlkorán történik, ami
kor a mételyek még vándorlásban vannak és 
nem jutottak el az epeerekbe.

3. Ha a diștolozâș túlit és» n történik, ami

kor a mételykóros állat teljesen lesoványo
dott és a máj tönkrement.

4. A distolt az állat a beadáskor nem 
nyelte le és így nem is kapta meg.

. 5. Ha az állat testsúlyának megállapítása 
téves és vagy kevés distolt kap, amikor a mé
telyek nem halnak el, vagy többet, amikor 
pedig a szervezetre a distol mérgezőleg hat.^ ■

6. Ha a distolt közvetlenül az etetés után 
adták be és azt a bendőtartalom vette magába

7. Ha .a szarvasmarhának kis (juh) dis- 
toltokokat adtunk be, amikor is legtöbbször 
súlyos mérgezés, esetleg elhullás követke
zik be.

Édesvízi csiga, eredeti nagyságban és 
nagyítva. Lándzsaalakú és közönsé

ges inájinétely eredeti nagyságban.

Betokolt cerkariak fűszálakon 
eredeti nagyságban.

$

A distoltokok beadása legegyszerűbben 
úgy történik, hogy azokat az elörehúzott nyelv 
gyökere helvezzük és a nyelv eleresztése után 
azokat az állat lenyeli. A tokok síkossá tételé
hez valamilyen olcsó olajat, leginkább napra
forgó olajat szokás használni. Szarvasmarhá
nál a beadást egyszerűen úgy eszközöljük, 
hogy keményebb kukorica-szár végét két he
lyen keresztbe behasítjuk és a hasíték közé 
bedugott tokot a nyelv gyökére helyezve ki
rázzuk.

A distoltok beadása után különösen ju- 
ltoknál arra legyünk figyelemmel, liogv az 
állat a tokot nem-e rágta össze, nehogy az így 
a nyállal a szabadba kerüljön és így ered
mény nem lesz. Tlven esetben új tokot kell 
beadai Ili
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A distoltokok számának megállapítását 
j2 anyagot előállító gyár használati utasítás
ban írja elő. Az utasításból ki kell emelni azt 
i részt, hogy a distolt éhgyomrra kell beadni. 
Eszerint az esti etetés-itatás után az állat 
;em élelemhez, sem pedig vízhez ne jusson 
jozzá és másnap reggel a distol beadása után 
J óráig tartó etetési és itatási tilalmat 
ártsuk be.

Torokduzzanat mételyes juhon.

Az utasításból ki kell még hangsúlyozni, 
így a 20 kg-nál könnyebb bárányok csak a 
ilön e célra készített kis pirostokú distollal 
’zelhetok.

A distolkezelés előtt elsősorban arról kell 
meggyőződni, hogy az állatok valóban métely
kórban és nem más betegségben szenvednek. 
A mételykór fennforgására utal az a tünet, 
ha az állat jó takarmányozás mellett rohamo
san soványodik. Ez a jelenség azonban gümő- 
kórnál, bélhurutnál és idegen test okozta gyu- 
ladásoknál stb is előfordulhat. Ezért gazda
ságosan úgy járunk el, .hogy a betegség ne
mének megállapítása végett állatorvoshoz 
fordulunk. A fenti betegségeknél ugyanis a 
szervezet annyira legyengül és annyira érzé
keny a distol iránt, hogy az ilyen állapotban 
való distolozás elhullással járhat..

A distolozásra legalkalmasabb időpont 
akkor következik be, amikor a mételypeték 
a bél sárból már kimutathatók, mivel a métely
peték vándorlása ekkor már többnyire befe
jeződött. Ezt a vizsgálatot és a distolozást 
semmiképpen sem lehet addig hanyagolni, 
amíg az állat csont-bőrre lesoványodik, mert 
ha a máj elsorvadt és összezsúgorodott, a 
mételyek hatása következtében, akkor már 
nem gyógyulhat meg és a beavatkozás el
késett.

A mételykor elleni kezelést tehát kellő 
gondossággal kell elvégezni és akkor az ered
ményes lesz, így a mostan különösen nagv- 
értékíi állatállományunk a téli gyenge takar
mányozást is jól fogja értékesíteni.

Mennyi tápanyagot vonnak ki fontosabb kultúrnövényeink a talajból 
egy évi közepes terméssel?

NITROGÉN FOSZFOR

JZÖLÖ GYÜMÖLCSFÁK

KÁLI

LEGELŐ HEREFÉLÉK

Mint fenti grafikon harmadik, fekete hasábjai 
mutatják, kultúrnövényeink káliigénye nagy.

„Elavult ma már az a nézet, hogy a káli 
pótlására csak homoktalajokon van szükség és, 
hogy csak a káliigény'-s növényeket érdemes 
kálival műtrágyázni, hogy a káli csupán a minő
ségre hat, hogy a kálitrágyára nálunk ritkán volna 
szükség. Jövedelmezően emelheti az a termést 
kötött búzaföldön is.“ (Lásd: „Köztelek 51-ik év
folyam 674. oldal.)

A káliműtrágyák beszerezhetők 
minden műtrágya eladási helyen.

Részletes használati utasítást díjmentesen küld: 
KÁLI SÓ Behozatali R. T. 
BUDAPEST, V. MArla Valérla-u 12.

, Telefon: 380-534
és

KOMÁROM, Király pUspölí-u. 29.
Telefon: 253



A vetési ászát
- «WC- • •

Irta: Csűrös István, gazd. akad, tanársegéd.

A „gyomnövények11 a növényvilág rendkívüli 
módon alkalmazkodni képes, igen szívós tagjai. 
Kitünően bírják a külső életfeltételek változását: 
a- hőmérséklet, a vízmennyiség ingadozását és 
dúsan nőnek az egymástól szerkezetileg és össze
tételben is különböző talajokon. A fajfenntartó 
nagyszerű megoldások egész sorozatát állítják ter
jedésük és . így a mi szempontunkból — kár
tevésük szolgálatába. Azáltal, hogy vetéseink elől 
elszívják a föld nedvességét és tápláló anyagait, 
elfogják a napfényt és levegőt, alapos megfigye
lések, szerint a termést felére, sőt néha egvhar- 
madára csökkentik. Wagner János dr., később 
Bernátsky .Tenő dr. megállapításai szerint a gyom
növények által okozott évi kár „több millió koro
nára" illetve-„tíz millió pengőre" becsülhető. Az 
ellenük való védekezés tehát nemcsak egvéni, 
hanem közös nemzeti érdek. A gvőmok ellen 
eredményesen csak úgv vehetjük föl a küzdelmet, 
ha alaposan ismerjük őket és életkörülményeiket.

Gabonatábláinkon nagyon gyakori a június 
vége felé virító, lllás piros bóbitájú. sötét zöld 
levelű, tömegesen növő, gyom, — vetéseink egyik 
igen makacs kártevője: vetési ászát (Cirsium ar- 
vense), más néven: aczat. aszott koró, mácsonya- 
tiiske, zabtövis, aszott zsoltina.

Hatalmas,, elágazó gyökértönzse és gyökér
zete behálózza a talajt, annak nemcsak felületi, 
hanem mélyebb rétegeit is. Elágazó szára eléri a 
100—120 cm-es magasságot. Levelei nagyon vál
tozók s ez alapon több ászát alakot (formát) lehet 
megkülönböztetni. így ismeretes a mindkét olda
lán zöld, épszélű serte-fogacskás levelii (f. integ- 
rifolium), a fonákján szürkén molyhos levelű 
(f. vestitüm), a mélyen hasogatott erős tüskés le
velű (f. horridum) és a vizenyős helyeket ked
velő, hosszú tüskés levelű alak (f. hvgrophillum). 
A virágok egymáshoz közelálló fészkekbe tömö
rülnek. A növény kétlaki: a porzós virágú fészkek 
rövidebbek, gömbölydedek, élénk pirosak, — a 
termős virágunk hosszabbak, tojásdadok lilás 
pirosak. Termése repülő szerkezettel, bóbitával 
ellátott, eg.vmagvú, apró, három oldalról össze
nyomott. hosszúkás száraz (kaszat)-termés.

Elterjedése részint gyökértörzse, részint ter
mése révén történik;

A gyökértörzs nagymennyiségű riigvet fej
leszt, amelyek a földben kihajtanak s a hajtások 
szétágaznak. A gyökértörzs fejlődése oly tetemes, 

hogy pl. egyetlen tő pár év alatt hold terüle
tet képes behálózni és 1 kát. holdon 46 km 
hosszú, 9.09 q súlyú gvökérzetet is mértek. A 
szántáskor a darabokra vágott, az eke által ki
forgatott és széthordott gyökértörzs-részek sza
porítják a növényt, mert minden egyes darabból 
ú j növény fejlődik.

a) virágzó vetési ászát; b) ráfvasból készíthető aszatoló; 
c) így végezzük az aszatolást.

A nagyon könnyű bóbitás termést a legki.v 
sebb légáram fölkapja és nagy távolságokra rö
píti el. Egyetlen növényen 4—5000 termés fej
lődhetik s ezek 5—6 évig megtartják csirám 
képességüket. Csak akkor csíráznak, ha meg
felelő életkörülmények közé kerülnek.

A vetési ászát kártétele az alábbiakban fog
lalható össze:

1. Mint terebélyes gyökértörzzsel rendel



IMI. december 1. í? EOfiLYI GAZBA 535. oldal

kező növény, nagyon sok táplálékot von el a 
ltjmőfoldből. Az ászát gyökértörzsének száraz
anyaga vegyvizsgálati adatok szerint 3.19%-ban 
nitrogént, 0.55%-ban foszforsavat, 5.92%-ban 
káliumot tartalmaz; — mennyi táplálékot készít
hetne ebből a búza?! A vizet nemcsak a felső, 
hanem az alsó rétegekből is kivonja és a nagy
mennyiségű víz elpárologtatásával a talaj ned
vességét csökkenti. Az erős elpárologtatás követ
keztében a vetés közötti hőmérséklet alább száll 
j ez a gabona szervesanyagkészítő munká ját, a 
szemtermés fejlesztését hátráltatja.

íi m aszal szára jellegzetes leveleivel és virágfészkeivel; 
fi terméseket tartalmazó fészek; c) a fészekben ülő 
lirftg; d) termés repülőszerkezettel és a termés kereszt

metszete.

2. A kifejlett, erős egyedek elfogják a vetés 
lől a napfényt, mely a növény, különösen a 
zemtermés szerves anyagainak készítéséhez 
lélkülözhetetlen. Ennek következtében a gabona 
aalmája elsatnyul, a termés könnyű és apró
iéin ű lesz.

3. A kaszálást megnehezíti, — a szalma szá- 
adását késlelteti, takarmányértékét (különösen 
i zabét és árpáét) csökkenti, sőt egészen tönkre 
í teheti.

Védekezésül a gyomnövények elleni általá
nos szabályokat kell szem előtt tartanunk. 
Tiszta vetőmag; a modern magtisztító gépek

kel legnagyobbrészt kiűzzük az ászát kissebb és 
íönnyebb terméseit. 2. Gyommagmentes, jól ke- 
elt trágya. 3. A föld alapos megmunkálása (tarló- 
■ínlás — vetés előtti tisztítás — gyakori talaj- 
orgatás, kapálás, gyomlálás). A vetés és ültetés 
utáni állandó figyelés s ha kell acatolás vagy 
'yomlálás.

A mélyszántás által kidobott gyökértörzs 
arabokat gondosan össze kell gyűjteni és el
ütni. A gondatlan gyűjtéssel akaratlanul sza- 
orítjuk az aszlot.

Az idejében végzett, gondos aszatolás célra- 
ezető. Nedves talajból, amikor már a gyom 
issé megerősödött, botra szerelt fecskefark 
'lakú gyomlálóvassal (acatolóval) a lehető leg
mélyebben (a gyökértörzsnéll) kiszúrjuk a gyo

mot. Gondos acatolás ekeién a gyokértörzs már 
csak aratás utánra fejleszt levélrózsát, ezt meg 
tarlóhántással pusztítjuk, el.

A gondos gyomlálás (a kézzel való kihúzás) 
bár hosszabb és kellemetlenebb munka, de ala
posan és következetesen végezve — kisebb terü
leten — célra vezet.

A német földművesek a következő módszert 
alkalmazzák: Vetés előtt csak grubberrel dol
gozzák meg a földet, — az ászát ilyenkor roha
mos fejlődésnek indul. Amikor bimbózni kezd, 
legalább egy arasszal kiemelkedik a vetésből, — 
ilyenkor óvatosan lekaszálják az ászát fejeket. 
A lefejezett elvérző növényt a vetés túlnövi és el
nyomja. I

Jól bevált módszer az idejében végzett, 
vegyiszerekkel való permetezés is. Ezt olyankor 
kell végezni, amikor a gyomnak még csak 2—3 
levele van. A permetlé leégeti a leveleket, a már 
erősebb példányokat fejlődésükben megállítja 
anélkül, hogy ártana a vetésnek.

Különösen bevált a 15—20%-os vasgálic 
oldat. Az oldat készítésére friss, zöld, áttetsző 
kristályos vasgálicot kell használnunk. A perme
tezést, — hogy a tapadás alapos legyen — szá
raz, napos időben kell végeznünk. Egy hold terü
letre 300—500 1. oldat szükséges.

Radikális hatású a kénsav permetlé. Ezt 
óvatosan és nagy elővigyázatossággal úgy készít
jük el, hogy 100 liter vízbe beöntünk (lassan és 
állandó keverés közben) 6—7 kg. (nem liter!) 
66 Baumé fokos kénsavat. Az ily módon elkészí
tett permetléből — pontosan — négyzetméteren
ként 0.1 litert (1 dcl.-t), — nagyjában és átlag

ai ászát; b) gyökértörzsből kihajtó földalatti szár; c) a 
talaj felső megművelt rétege; d) gyökértörzs; e) mélyre

hatóié gyökerek.

A gyökértörzs és gyökérzet elpusztítására 
különösen alkalmas a 3—5%-os natriumchlorát 
oldat, — ezt kisebb mennyiségben elosztva, lo- 
csolásszerűen az ászát növények tövéhez jut
tatjuk.

Az elsorolt vegyszerek megtámadják a re
zet, ezért a permetezést belül ólmozott permetező 
gépekkel kell végeznünk. A permetlevet köd- 
szerűen szétporlasztva hullassuk a gyomra. Erre 
legalkalmasabb a harmatfelszáradás utáni szá- 
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ráz. napos, lehetőleg szélcsendes idő, — a per
metező munkás meg ne csak hosszában, hanem 
keresztben is járja be a táblát.

Végül a helyes vetésforgó beosztása is irtja 
az aszatot, Aszatos táblába igen célszerű két egy- 
másutáni évben kapás növényt, a harmadik év
ben zöld takarmányt vetni s csak ezek után ga- 
bonanemüt..

Természetesen nem elég az, ha csak a vetés, 
ben előforduló aszatot irtjuk, — az utak és más 
védett helyek (kerítések) mellett meghúzódó no. 
vényt is pusztítanunk kell, mert ennek a szél 
szárnyán széthordott termései könnyen megfér, 
tőzik a gondozott és tisztán tartott földeket.

Az ászát irtása mindenütt minden magyar 
gazda kötelessége!

Zöldmezőgazdasági és pásztorképző tanfolyam
Az 1941—42. év telén á Főldmivelésügyi 

Minisztérium kolozsvári kirendeltségének 
megbízásából a zöldmezőgazdasági és pásztor
képző tanfolyamok közül az elsőt november 
2—13 között Székelyudvarhelyen rendezte meg 
az EMGE zöldmező ügyosztálya.

A zöldmezőgazdasági tanfolyamon 25 
községből 46 közbirtokossági és községi ve
zető gazda vett részt, a pásztorképző tanfolya
mokra pedig 30 értelmes pásztor jelentkezett.

. A tanfolyamok a székelyudvarhelyi réf. 
egyház tanácstermében folytak le a hallgató
ság állandó érdeklődése közben.

A rét? és legelőgazdaság, talajművelés, 
trágyázás, szántóföldi takarmánytermesztés 
tárgyköréből Zalányi Tibor EMGE zöldmező 
ügyosztályi ellenőr, tanfolyamvezető, — az ál
lattenyésztés, takarmányozás, állategészség
ügy, törvények és rendeletek tárgyköréből pe
dig Lukács Ernő m. kir. gazdasági felügyelő, 
előadó ismertette a tananyagot.

A zöldmezőgazdasági tanfolyam záróvizs
gája november 9-én, vasárnap d. e. folyt le ün
nepélyes keretek között.-

A Főldmivelésügyi Minisztérium Erdélyi 
Kirendeltségének képviseletében, mint'vizsga
biztos Krick Lajos m. kir. gazd. felügyelő je

lent meg. aki örömmel állapította mec a tan
folyam sikerét, ami a hallgatók sikeres, talp, 
ráesett vizsgái feleletében mutatkozott meg.

Udvarhely megye képviseletében a vizs
gáztatóbizottság tagjaként megjelent dr. Szent
királyi Kálmán alispán és Dr. Deák Gábor 
vármegyei aljegyző.

A hallgatóság részéről Lakatos Ágoston 
bogárfalvi közbirtokossági elnök rendkívül ér. 
telmes beszéd keretében köszönte mec a Föld 
mivelésügyi Minisztérium részéről a gazdát 
nak nyújtandó segítséget, valamint azt a ked 
vezményt, hogy az idén elsőnek Udvarhely 
megye részesült a tanfolyam nyújtotta előny 
ben.

A pásztorképzö tanfolyam záróvizsgái, 
november 13-án folyt le dr. Szőj dl István fő 
szolgabíró ' vizsgálóbiztos és dr. Deák Gáboi 
vármegyei aljegyző jelenlétében.

A hallgatóság itt is alapos tudásáról tett 
tanúságot.

A székelyudvarhelyi tanfolyam sikere ; 
vármegyei gazdasági felügyelőség fáradozásé 
nák, különösen pedig Lukács Eruó m. kir gaz 
dasági felügyelőnek köszönhető, aki a hely 
előkészítést is végezte.

A székelyudvarhelyi zöld 
mezőgazdasági tanfolyam 

záróvizsgáján:

1. Krick Lajos m. kir. gaz' 
felügyelő, miniszteri rizsi' 
biztos.

2. Zalányi Tibor EMGE föl' 
mező ügyosztályi ellen0 
tanfolyamvezető.

3. Lukács Ernő m. kir. S’7' 
felügyelő, előadó.

4. Lakatos Ágoston, bní‘ 
falvi gazda.

5. Csete Ferenc, udvart^ 
megyei legelőmeater.
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40.000 pengő került kiosztásra a
A gyepnövénymag termesztés előmozdítása 

végett a m. kir. Földmivelésügyi Miniszter az 
Országos Zöldmező Szövetség által az 1940. év
ben anyamagnak elismert gyepvetőmagvak ter
mesztőit termesztési prémiumban részesítette.

Ez az összeg kát. holdanként a réti perje 
és tarackos tippan után 300—300 pengő, a 
kurta perje után 200 P, á réti csenkesz, réti 
komócsin, csomós ebir, á magas perje és ligeti 
perje után 150—150 P, vöröscsenkesz után pe
dig 40 P.

Azonkívül ugyancsak az Országos Zöld
mező Szövetség által az 1940. évben zöldmező 
telepítésre alkalmas magnak elismert gyepvető
magvak termesztői kát. holdanként a réti perje 
után 200 P, az aranyzab után 150 P, a kurta 
perje után 120 P, réti csenkesz, réti komócsin, 
csomós ebir és magas perje után 50—50 P ter
mesztési prémiumban részesülnek. A felsorolt 
adatok — figyelembet éve a vetésterületeket — 
40.000 P jutalmat jelentenek a. gyepvetőmag 
termesztéssel foglalkozó gazdák számára,

Ügyosztályunk már az Erdélyi Gazda ha
sábjain felhívta*  Erdély gazdatársadalmának a 
figyelmét, a gyepnövénymag .természtés fontos
ságára és jövedelmezőségére.

* D. L. „Fogjunk hozzá a gyepnövénymag-termesz- 
téshez“, Erdélyi Gazda 1941. július 1-én megjelent 7. szá
mában, a 289. oldalon.

Az a gazda, aki ügyosztályunk irányítása 
mellett, megfelelő fajtaértékű gyepvetőmagot 
termeszt, számítását nemcsak a méltányosan

gyepnövénymagtermesztök között, 
megállapított ár folytán találja meg, hanem év- 
ről-évre külön termelői prémiumban is részesül.

Az elismert gyepvetőmagvakra vonatkozó 
Arkormánybiztosság által mgállapított, érvény
ben levő árak a következők:

• •
Megkívánt 

tisztaság %
. Ára méter- 
wá’snnként P.

1. réti csenkesz , , • 92 260.—
2. magas perje 80 . 290.—
3. csomós ebir 90 250.—
4. .szálkás perje. 90 250 —
5. réti komócsin 95 300.—
6. aranyzab 70 800.—
7. réti ecsetpázsit 70 500.—
8. sovány perje 85 500.—
9. .magyar rozsnok- 80 240.—

10. kurta perje . • 95 300.—
11. taréjos cincor 95 470.—
12. ligeti perje . 85 800.—
13, juh csenkesz 85 380.—
14.. réti perje 85 500.—
15. tarackos tippan . • .90 410 —
16. vörös csenkesz 92 320.—
17. korcs, here 90 , ’ 350.—
18. komlós lucerna 95 250.—

Ha ezeket figyelembe vesszük, akkor azt
látjuk, hogy pl. 1 kát. kurta perje után, csak
3 q-ás közepes termést figyelembe véve, a termett 
magért q-ként 300 P, összesen 900 P, termesz
tési prémium címén 120 P, összfesen 1020 P 
nyers bevételre számíthat 1 k. holdon!

Reméljük, hogy a termesztési prémium új
ból megfontolásra készteti az ingadozókat és 
rászánják magukat a gyepnövénymagtermesztés 
felkarolására. D. L.

A heresnașfvak ára
Az 'egészséges és az 1941. évi termésű, 

idényszerűen száraz, szokványos, megfelelő 
héremagvakra a. következő árak érvényesek: 

. Herefélék: A 90% tisztaságú, legfeljebb 
1 százalék arankatartalmú nyers lóheremag . 
legmagasabb termelői ára budapesti paritás
ban 230 pengő métermázsánként. • Az erdélyi 
lóheremag kolozsvári paritásban 240 pengő 
métermázsánkéiat. Ha a nyers lóheremag tisz
tasága 90 százaléknál kisebb, cikkor a fenti 
árból százkilónként l1/2°/o-ot hoznak levonás
ba. Másfél százalékkal ellenben többet kap az 
eladó a nyers lóheremagért,, ha a lóheremag 
tisztasága 90 százalékot meghalad. Ha 1 szá
zaléknál több az arankamag, akkor az. eladó 
és a vevő szabadon egyezhetik meg az ár kér
désében.

A 90 százalék tisztaságú, legfeljebb. 
1 százalék lóheretartalmú nyers • arankás lu
cernamag legmagasabb termelői ára buda
pesti paritásban métermázsánként 385 pengő,.

Ha a lucernamag tisztasága 90 százaléknál 
kisebb;, akkor a pesti árból százalékonként a 
következő'összegeket-vonták lm 85—90 száza- 

közötti tisztaságnál 5.50, 80—85 százalék
nál 6, 70—80 százaléknál 6.75, 70 százalék
alatti tisztaságnál minden további 20 százalé
konként 7.50 pengő.

A 90 százalék tisztaságú, legfeljebb 2 zá- 
zalék vérfűmagot tartalmazó hámozatlan bal- 
tacimmag termelői ára budapesti paritásban 
métermázsánként 80 pengő.

Az egész ország területén egységes ter
melői ára van az alanti tisztaságú herefélék
nek: A 96 százalék tisztaságú biborhere-mag 
150, a 90 százalék tisztaságú legfeljebb fel % 
svéd heremagot tartalmazó fehér here-mag 320, 
a 95 százalék tisztaságú kondás lucerna-mag 
200, a 95 százalékos fehér somkórómag 150, 
a 92 százalékos szarvaskerepmag 250 pengő 
métermázsánként.



Az ezévi bortermeléssel, 
sajnos nem sok dolgunk 
akad, mivél a legtöbb pince 
üres, —■ s bor csak olyan 
pincében található, hol mult 
évi, vagy régebbi óborok 
vannak. Akiknek itt-ott ter
mett is ez évben szőlője, 
gyenge, zamatnélküli és

erősen savas. De épen az ilyen gyenge borok igé
nyelnek. fokozottabb figyelmet, gondozást, mert 
elég ha néhány napig feltőtetlenül állanak a 
hordóban, s már is fellép a borvirág (Mycoderma 
vini), ez pedig a gyenge borok legnagyobb ellen-. 

: sége. A borvirág ugyanis a gyenge bornak az 
amúgyis kevés alkoholtartalmát oxigén felvételé
vel szénsavra és vízre bontja, tehát még jobban 
gyengíti s ha a feltöltögetést elhanyagoljuk, meg
támadja az illat- és zamatanyagokat is, sőt a bor 
savait is és a savat lecsökkente© — fekete törést 
idéz elő. Ezért tehát vigyázzunk nagyon arra, 
hogy gyenge, új borainkat színültig töltött iól 
záródó akonaszájú hordóban tartsuk, hetenként 
töltögessük, s ahol ilyen sűrű feltöltés mellett is 
fellép az akonaszáj, a dugó körül támadt üres
ségben, — azt úgy távolítjuk el, hogy először is 
az ujjúnkra csavart tiszta vászonnal az akonaszáj 
belsejét tisztára töröljük, azután üveg lopóval bort 
véve, — a lopó végét a hordóban a bor felszíne 

■ alá eresszük és úgy bocsássuk bele a bort, addig 
' amíg nem csak megtelik, de, túl is csordul, a töltés 

alatt, s kicsordulás után is, a hordó akoriaszáját 
körbe ütögetjiik fakalapáccsal, addig, amíg min
den virággomba az akonaszáj felszínére1 kerül és 
a lecsurgással lassan eltávolodik. Ha látjuk, hogy 
az. ütögetés után már semmi virág nem száll a 
felszínre, a jól megmosott, megtörölt dugót a 
színültig töltött akonaszájba lassan, óvatosan le- 
bocsátjuk, hagyva, hogy a térfogatának megfelelő 
bort nyomjon és csurgasson le, majd balkezünk
kel a dugót jól megrögzítjük, utána fakalapács- 
csal először gyengén, majd fokozatosan jobban 
ütve, keményen beverjük. Kerüljük a falusi nin- 
cékben a dugónak kukoricahánccsal, panusáv'al, 
sőt vászonnal is oly nagyon szokásos becsavarását.

Mindezek csak a bor romlását, écetesedését idézik 
elő. •

A mult évi (1939) borok kezelése már egészen 
más eljárást igényel. Az 1939. év őszén a legtöbb 
helyen a huzamos esők miatt nagymérvű rothadás 
állott be a szőlőkben, s az ilyen rothadt szőlő- 
bői préselt borainknál nagyon gyakran tapaszta
lunk avas ízt, pohárba töltve pedig az ilyen bor 
rövid- időn belül megtörik, megbámul, sötét 
színű lesz.

A szőlő héjában, kocsányábari van bizonyos 
anyag, mely a szürke penésszel (Botritis cinerea) 
együtt a levegő oxigénjét a csersavval és a szín
anyaggal közvetíti, vagyis oxidáció keletkezik s 
ezáltal'a bor zavaros lesz. Emiatt érezzük a bort 
avasnak. Ez a barna törés legerősebb borainknál 
is fellép. Ilyen borainknál nem kell bevárni a 
barna törést, hanem meg- kell előzni azt. Ha az 
ilyen avasízű, törésre hajlamos bort lehúzzuk, 
még ha zártan csináljuk is a lehúzást, semmit 
sem segíthetünk rajta, a színe sötétebb, az íze 
avasabb lesz. —■ Ila ezt el akarjuk kerülni, ada
goljunk a még lefejtetlen borba kéndioxidot, me
lyet legegyszerűbben. kálium metabiszulfittal ke
verhetünk a borba. Hektoliterenként 10 gr. ká- 
liummetabiszulfitot (ennek épen fele a kéndioxid) 
adagolunk. Maga az adagolási, a keverési eljárás 
a következő: a hordóból egy vedernyi bort ve
szünk ki, ehhez annyiszor 10 gr. kálium metabi- 
szülfitot keverünk, ahány hl. a hordó: a 10 gr-os 
pasztillát porrátörve, a kivett veder borba töltjük, 
majd egy másik üres favedret véve a metabiszul- 
fitos bort többször egyik vederből a másikba tölt
jük, aztán a hordóba visszatöltve, a hordóban is 
a derítő vassal jól öszekeverjük. Az ilyen kén- 
dioxidos bort 16—18 napig pihenni hagyjuk, 
utána nyíltan lefejtük, majd pár nap múlva min
tát véve belőle a bor többé meg nem törik, avas 
íze, szaga nem érzik.

A helyes borkezelés a borászat egyik legfon
tosabb tudománya. A jóminőségű termést is 
tönkre tehetjük a rossz kezeléssel, viszont a 
gyenge bor is elfogadható lehet a jó borász kezé
ben.

SACK ekék, vetőgépek, Keid friörők
KLUSCH JÁNOS KOLOZSVÁR, Honvéd-utca 139. szám. - Telefon: 26-45 81



A költségvetési vita során

Báró Bánffy Dániel kétórás beszédben ismertette 
a fölmivelésügyi kormány célkitűzéseit

A kép eíseíőház november 18:án tárgyalta 
a földmivelésügyi tárca költségvetését. Az er- 
.délyiek közül báró Braunecker Antal ország
gyűlési képviselő, érszakácsi földbirtokos szó
lott hozzá. Beszédében utalt az erdélyi problé
mákra, őszinte és legmélyebb elismerését fe
jezte ki földmivelésügyi kormányzatunk ed
digi támogatásáért, majd hangsúlyozta az élet
erős mezőgazdasági kisegzisztenciák megte
remtésének és megerősítésének szükségszerű
ségét. A különböző pártok szónokai után báró 
Bánffy Dániel kétórás beszédben ismertette 
jövőbeli tevékenységének irányelveit .és gya
korlati módozatait.

A tárca kiadási oldala a tavaívi 53 mil
lióval szemben 156 millió. A mezőgazdaság 
fejlesztéséről szóló1 milliárdos törvényjavas
latot pár napon belül beterjeszti. Két nagy 
feladatot lát maga előtt: a termelés fokozását 
és a magyar mezőgazdaság korszerű fejlesz
tését, mely a minőségi termelésre kell áttér
jen. A mezőgazdasági termelés viszont csak 
akkor emelhető, ha a kisgazdatársádalom is 
többet és jobbat termel. A vázolt cél megvaló
sítását a különböző vetőmag-, tenyészállat- és 
egyéb akciók, a terméketlen területek termővé 
alakítása, a vízrendezés, a megfelelő értéke
sítés előmozdítása, a szakismeretek- terjesz
tése, a földbirtokpolitika és a szociálpolitika, 
valamint a földmivelésügyi igazgatás átszer
vezése és decentralizálása teszi lehetővé.

A termelés támogatására 5 millió pengő 
van felvéve, amelyből az idei 167,000 q kiosz
tott vetőmag helyett, jövőre már 280.000 q-át 
terveznek kiosztani. Az olajosmagvak vetés
területének fokozására kedvezményes, sőt in 
gyen vetőmagot is adnak majd a gazdáknak. 
Ugyancsak a fenti okokból a kender és rost
len, általában pedig az- ipari termények foko
zása is fontos közérdek és ennek érdekében 
is mindent elkövetnék, hogy a gazdák nagy 
árkedvezménnyel jussanak vetőmaghoz. A kis 
gazdák körében folytatják a siló és trágyá
tól epakciókat. 50°/o-os hozzájárulással mozdít
ják elő a kisgazdák vetőgén és votőmagtisz- 
tító gépek beszerzését. A szőlősgazdák 10 mil

lió pengő zöldhitelbe részesülnek. Eddig 120 
peronoszporajelző állomást állítottak fel; A 
minőségi gyümölcstermelés előmozdítására és 
a méhészet fejlesztésére 1,300.000 pengőt állí
tottak be. 1942;ben három új keftmunkásképző 
iskola létesül. Az állatállomány feljavítására 
a következő évben 200 tenyészbikát, 10.000 -te-d ■ 
henet és üszőt, 10.000 sertést, 5000 birkát és 
több inint, 230.000 baromfit és kisebb háziálla
tot osztanak ki kedvezményes áron. A népies 
lóállomány minőségének feljavítását az orszá
gos kancatörzskönyv eléssel, a csikólegelők 
szaporításával, a kistenyésztőknrk nagyobb 
fűbéi segélyekkel és kiváló ménanyag biztosí
tásával segítik elő. A legelők javítására is 
ig'n nagy súlyt helyeznek. Az előző évi 540‘. 
ezer pengővel szemben 1,200.000 pengőt irá
nyoztak elő. Sáncolások, alagcsevezések és 
más talajjavító munkák támogatására 3 mil
lió pengőt irányoztak elő.. A vízügyek szintén 
nagyobb méretű munkálatokra indítják a föld
mivelésügyi kormányzatot.' Az. előző évi 
4,4'6.000 pengő helyett 28,360.000 pengő a szi
vattyútelepek kibővítését, újabbak létesítését, 
hordozható szivattyúk beszerzését, a megindí
tott vízrendezési munkálatok folytatását, va
lamint az új munkálatok beindítását segítik 
elő. .Az erdélyi részek vízügyeinek rendezése 
ugyancsak hatalmas munkát igényel, ment itt 
több mint két évtized mulasztásait is pótolni 
kell. A vizitársulafbk jelenlegi szervezete és 
anyagi ereje a belvíz levezetésére nem alkal
masak. Ezért merült fel a gondolat, hogy az 
állam' vegye kezelésbe az összes vízrendezése
ket. Az értékesítés céljaira 15,656.000 pengő 
van felvéve, amiből 12,000.000 pengő az egy
sége.’ búzaár rendszerének bevezetése miatt 
előálló fuvardíj kiegyenlítésére szolgál. Foly
tatják a kukoricagóré akciót, alnqatârolokai, 
yyümölcscsomagolókat, gyümölcsaszalókat, 
zöldségszárífókat, zsizsiktelenítő kelepeket lé
tesítenek. Az erdőgazdálkodást is minden vo
nalon okszerűbbé teszik. Az ország épületfa, 
műfa- és tüzifa-'szükségletét biztosítani tud
jak. Ebben a tekintetben jelenleg még vannak 
szállítási nehézségek, így a székelyföldi fa 
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csak áldozatokkal és kisebb mértekben juthat 
el az ország más részeibe. Ezen a helyzeten a 
Déda és Szeretfalva között épülő vasútvonal 
fog segíteni. A szakoktatás fejlesztése szintén 
elsőrendű feladat. A gazdasági akadémiákat 
főiskoláká szervezik át. Emellett különösen 
téli gazdasági iskolák és tanfolyamok, to
vábbá a téli gazdasági vándoriskolák fogják 
biztosítani a szélesebb gazdaréteg művelését., 
A főldbirtokpolitika terén az erdélyi részek- 
kérdésének rendezése jelenti a le.gf elelősség- 
telj^seö1' munkái. A zsidó birtokok keresztény 
kézre jutása gyorsabb ütemet vész. A föld
birtokpolitikai tevékenység fontos célja az 
életképes,'önálló kisbirtokos egzisztenciák sza
porítást és a családi otthonoknak megfelelő 
kertek létesítésére is alkalmas házhelyek jut-' 
tatása. Feltétlenül . szükség van a tagosítás 
ütemének meggyorsítására. A tagosítás azon
ban egymagában nem oldja meg a kérdést,

ha nincs parcellaminimum. Emellett nem ele
gendő. az, hogy önálló kisegzisztenciákat te. 
remisünk, ha nem történik gondoskodás a 
birtokminimum szabályo&ásáról is. A baleset- 
1 íztosítási-kötelezettséget kiterjesztik az arató
munkásokra és az erdőmunkásokra is. Ugyan
akkor felemelik a szolgáltatásokat. Cél az, 
hogy a munkásság megerősödjék és a törek
vők felemelkedhessenek a birtokos kisgazdák 
közé. ■:

Báró Bánffy Dániel beszéde révén hang
súlyozta, hogy különös gondot fordít arra, 
hogy ennek a költségeetésnek keretében az er
délyi részek mező gazdaságának szükségleteit 
'kielégítse és nagyobb erővel folytassa azt az 
építő munkát, amelynek célja a termelés szín
vonalának emelése és összhangbahczása a volt 
trianoni, ország mező gazdaságának fejlődé
sével, ■.

Gazdakört elnökök figyelmébe!
' A gazda általában nem szívesen veszi, ha 

az ő dolgába mások is beleszólnak. Féltő gond
dal őrködik azon, hogy ura legyen saját föld
jének és munkaterületének. Ahoz viszont, hogy 
komoly eredményeket érjen, el, mégis szüksége 
van tanult gazdák szakszerű útmutatásaira, 
hogy megvilágosodjék előttük a haladás áldást- 
hozó útja. De így van ez érdekeinek képvisele
tével és védelmével is. Egymagában semmit' és 
soha el nem érhet, de közösségben, tömörülve 
már erőt és súlyt jelent. A haladás és az érdek
védelem hívta és hívja életre a gazdaköröket s 
minél inkább telik az idő, a gazdakör jelentő
sége is annál komolyabb mértékben nő. Az ál
lam, — magasabb nemzeti szempontokból és a 
gazdák érdekeinek védelme céljából, — megho
nosítja az irányított gazdasági rendszert s> újjá
szervezi a mezőgazdasági érdekképviseletet. En
nek viszont alapja a gazdakör kell, hogy legyen 
és minden bizonnyal a gazdakör is lesz az. 
Meg kell tehát mulatnunk, hogy a gazdakör 
nemcsak papíron szereplő tisztikar, amelyik 
időnként baráti társalgásokra ül össze; hanem 
a falu életének valóban gazdasági irányítója és 
munkaszervezete.

Hogyan lehet ezt bebizonyítani?
Az EMGE elnöksége elhatározta, hogy, a 

tavaszi közgyűlési jelentése már nemcsak azt 
tünteti fel, hogy hol és melyik faluban van 
gazdakör, ki is annak az elnöke, hanem minden 
egyes gazdakörről be fog számolni, mit is dol
gozott az egy esztendő leforgása idején?

E célból felhívjuk tehát valamennyi gazda
kör elnökének figyelmét, hogy 1942. év február 
.15-ig az Erdélyi Gazda szerkesztőségéhez min

den gazdaköri elnök juttassa el beszámolóját, 
mely arról szól, hogy a. gazdakör mit dolgo
zott 1941. február 15. és 1942. február 15-ike 
között. Részletesen fel, kell sorolni, hány ülést, 
megbeszélést tartottak, mit szereztek be közö
sen; mezőgazdasági gépek, vetőmag, közszük
ségleti cikkek, mit tellek az értékesítés terén, 
egyszóval mindazt, amit a gazdakör cselekedett.

Az a gazdaköri elnök, aki ezt a jelentést, 
a munkabeszámolót nem fogja megtenni, ki
marad a közgyűlési jelentésből és az EMGE 
tábora, de az ország 'gazdaszíne előtt is úgy fog 
szerepelni, mint aki semmit sem végzett és 
mint aki nem való a gazdakör vezetésére.

Felesleges hangsúlyoznunk, hogy most, az 
új érdekképviseleti rendszer megalkotása ide
jén, de utána , is, mennyire kívánatos az EMGE 
gazdaköri életképességének bizonyítása. De ar
ról is meg vagyunk győződve, hogy egyetlen 
olyan gazdaköri elnökünk se lesz, aki elmu
lasztaná évi beszámolóját beküldeni. A téli idő
szak alkalmat nyújt erre, tehát ismételjük, 
senki se mulassza el.

Az EMGE elnöksége.

ANGORAGYAPJÚT 110 pengős kg-árig 
bármely kis, vagy nagy mennyiségben 

KÉSZPÉNZÉRT vásárol, 
vagy angorafonalra ÁTCSERÉL

a 
GÉPIÜZEMÜ FONÓDA 

„ANGORATEX" Angoralonó és kikészítő Kft. 
Budapest, IX. Vaskapu-u. 33.
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A napokban dr. Szász Lajos pénzügyi ál
lamtitkár nyilatkozott a sajtónak. Elmondotta, 
hogy a kormányzatot Erdély újjáépítésének a 
gondolata s ennek gyakorlati keresztülvitele 
foglalkoztatja. Erdély érdekében a visszacsa
tolás óta, nagyon jelentős áldozatokat kellett 
hoznia. Emiatt 1941-.ben Erdélyért 279.000.000 

. pengő ‘deficitet kellett vállalnia, de boldog 
örömmel cselekedték. Jelentékeny összegeket 
kellett fordítani az erdélyi vasút megépítésére, 
99.000.000, pengőt. Utak helyreállítására, és 
fenntartására 48.000.000, szociális célokra 
22.000.000, a különböző közigazgatási építke
zésekre 29.000.000, a hitelszervezet megerősíté
sére 42.000.000 pengőt. De ez még csak kezdet 
és Erdély talpraállítsának 'országépítő nagy 
munkája csak most indult be. Ezeket a felada
tokat a lehető leggyorsabban meg kell oldani. 
Ezért a pénzügyminiszter nyereménykölcsönt 
bocsájt'ki Erdély céljaira. Ezt a kölcsönt 
100.000.000 pengő névértékben bocsájtják ki. 
A 480.000.000-ös rendkívüli költségvetési ki
adás mellett, ha 100.000.000 pengőt kér közvet
lenül a haza az ország lakosságától, ez annak 
aránylag kis része. Ez a kölcsön 4%-kal kama
tozik,s a kamat már most novem'ber 1-től kez
dődik. Egy részvény 200 pengő, aki azonban 
egész kicsi anyagi erővel rendelkezik, az is azon nem csak mi, hanem az eljövendő nemze- 
részt vehet ebben a nemzeti áldozathozatalban 
és ebben az országépítő munkában, mert fél és 
negyed kötvények is kibocsájtatnak. Termé
szetesen a fél kötvény értéke 100 P., a negyedé 
50 P. és a nyeremények is ehhez igazodnak.' A 
kötvényeket 20 év alatt névértékben fizetik 
vissza, a nyeremények sorsolása viszont már

most, 194'2. január 2-án kezdődik. A' nyere
ménykötvények kisorsolásának tartama 20 év, 
ez alatt csaknem 26 nyereményt sorsolnak ki, 
összesen több mint 46.5 millió pengő értékben.

Lesz 7 darab egymilliós nyeremény, 4 da-
* rab 750.000 pengős és 14 darab 500.000, pengős 

főnyeremény, ,a kisebb nyereményeken kivül. 
A nyeremények, húzása . évenként kétszer lesz, 
január és július első hétköznapján, vagyis a 
legelső 1942. január 2-án. Gondoskadás történt 
arról, hogy a pénzintézetek a kölcsön jegyzést 
támogassák, a jegyzés 5O°/o-a erejéig kölcsönt

. nyújthatnak. . •

Kormányzatunknak az a szándéka, hogy 
Erdély talpraállítását -még gyorsabb ütemben 
hajtsa végre s az ehhez szükséges mérhetetlen 
anyagi kiadásoknak elenyésző hányadát, 
100.000.000 pengőt 4%-kal kamatozó, 20 :év 
alatt visszafizetendő nyereménykölcsönnel biz
tosítsa,— országszerte, de a visszatért terüle
teken érthető és jogos kitörő lelkesedéssel és 
örömmel fogadták. Nincs másról szó, mint
hogy Erdély ismét visszanyeri emberi élet
színvonalát és méltóságát, nincs másról szó, 
minthogy hazánknak, ez az annyi megaláz-

• tatáson átesett része olyan legyen, hogy

dékek is munkájuk árán nyugodt és megelé
gedett helyzetbe kerüljenek. Aki tehát köl
csönt jegyez, az nem másnak, hanem saját ma
gának ad, hogy legyen vasútja, közlekedési 
lehetősége, az államéletben szükséges minden 
intézménye, munkalehetősége és kenyere .az . 
asztalán,

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet elnöksége hazája és népe iránt mélyen átérzett 
felelősségének tudatában felhívja Erdély magyar gazdanépét, hogy segítsen önmagán és jegyez
zen nyereménykölcsönt. Az EMGE megyei kirendeltségei és a gazdakörök megkapták a szük
séges utasítást és részletes tájékoztatót, gazdatestvéreink tehát forduljanak közvetlenül a gazda
köri elnökökhöz és kirendeltségi vezetőkhöz, hogy_a számadásnál büszkén mondhassuk: az 
erdélyi föld népe, ezúttal megtette kötelességét.

AZ EMGE ELNÖKSÉGE.

A mezei egér invázióját gyors sikerrel leküzdhetjük

Kedvezményes árajánlatot és díjmentes mintát küld: 

„AGRO“ Növényvédelmi és Mezőgazdasági Részv. Társ. 
Budapest, IV., Fehérhajó-utca 2. sz.

évtizedek óta közismert legolcsóbb speciális mezei 
egérirtószerrel!

Lapunkra szíveskedjék okvetlenül hivat
kozni díjmentes minta rendelése esetén
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Erősödik az EMGE tábora
Bihar megye:

, Csókaly. Gazdaköri elnök: Farkas Loránd, 
alelnökök: Vasadi Sándor és Poriörö Demeter, 
titkár: Benedek Géza ref. lelkész, jegyző:' Nagy 
Sándor, pénztáros: Soós Gyula, ellenőrSzodoray" 
Endre, könyvtáros: Benedek Géza.

■ ( Csik megye:’
Gylmesközéplak. Gazdaköri elnök: Fazakas 

István, -alelnökök: Tankó Károly dani és Tankó 
János bigyó, titkár: Orbán István, jegyző: Mol
nár István, pénztáros: Tankó András szőlek, 
ellenőr: Antal János gazda, könyvtáros: Molnár 
Péter busulon.

. Kolozs megye:
Hidálmás. Gazdaköri elnök: Hatfaludy Fe

renc, jegyző: Luka Péter, pénztáros: Jancsó 
János, ellenőr: Luka János és Druhova László.

Hidelvei gazdakör Kolozsvár. Elnök: id. Gyu
lai György, alelnökök: Hanez János és Bagaméri 
István, titkár: Adorján János, jegyző: Sumás 
József, pénztáros: Kuncz Mihály, ellenőr: id. Szé
kely József.

Zsobok. Gazdaköri elnök: Muzsi István, -il- 
elnökök: Gál potyó István és Gál m. Márton 
condi, tikár: Ambrus g. János, jegyző: Kupa 
István, pénztáros: Rúzsa Gyuri István, ellenőr: 
Ambrus Kiss István, könyvtáros: Rúzsa ' pesta 
János.

Szatmár megye:
Domahida: Gazdaköri elnök: Nagy Zoltán, 

alelnökök: id. Vargha Géza és Hegedűs Sándor, 
titkár: ifj. Molnár Vilmos, jegyző: Ráez Elek,

— új gazdakőri alakulások
pénztáros: Diószeghi Károly, ellenőr: Tóth Lajos, 
könyvtáros: Kun Kálmán.

Szilágy megye:
Érkávás. Gazdaköri elnök: Puskás'Elek, al- 

elnökök: Papp László és Kelemen Béla, titkár: 
Szentes István, jegyző: Ujváry Gáspár, pénz
táros: Nagy Mihály, ellenőr: Fekete Miklós.

Szllágypér. Gazdaköri elnök: Kilin György 
ref. lelkész, alelnökök: Veress József mészáros és 
Murvai Imre, titkár: Mukher Mihály, jegyző: 
Balog Kálmán, pénztáros: Katona Miklós, ellenőr : 
Kovács Imre.

Tasnádszántó: Gazdaköri elnök: Sárközi
Endre ref. lelkész, alelnökök: Morosi Sándor és 
Báthory János, titkár: Vengli János, jegyző; Mo
rosi Péter, pénztáros: Deringer György, ellenőr: 
Orosz Bálint.

Szolnok-Doboka megye:
Apanagyfalu. Gazdaköri elnök: Székely Már

ton a Sándoré, alelnökök: Geréb András ref. leik, 
és Meeás György, titkár: Schnibel Árpád, jegyző: 
Geréb Katalin, pénztáros: Sípos János, ellenőr: 
Darlaki András, könyvtáros: Geréb Katalin.

Magyarborzás. Gazdaköri elnök: Gergely 
György, alelnökök: Pap Imre és Hatfaludy Fe
renc, titkár:. Pap Péter, jegyző: Gergely János, 
pénztáros: Fazakas István, ellenőr: Tóth'János, 
könyvtáros: Palanszky Imre. ;

Vízszilvás. Gazdaköri elnök: Lukácsy Endre, 
alelnökök: Prodán Simon és Láposi József, tit
kár: Krizsovánszky Jenő, jegyző: Móritz Margit, 
pénztáros: Láposi Gyula, ellenőr: Markosi Ferenc.

F. M. Erdélyi Kirendeltségének kiadványait Ba
logh Vilmos dr. miniszteri tanácsos’irányításá
val Solthy Ernő dr. miniszteri s. titkár szerkeszti.

Cséplő- és vetőmagtisztítógépek szerkezete és 
'kezelése. Ismeretes, hogy báró Bánffy Dániel 
földmivelésügyi miniszter mezőgazdasági gép 
akcióval is támogatja a visszatért keletmagyar
országi és erdélyi részek gazdatársadalmát. .De 
nemcsak a gépek beszerzését teszi lehetővé, ha
nem mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamokkal, 
továbbá ismeretterjesztő szakkiadványokkal is 
megteremti az ily irányú munka lehetőségeit. 
Ettől a gondolattól vezérelve jelent meg a napok
ban az Erdélyi Kirendeltség 2. sz. füzete a Cséplő- 
és vetőmagtisztítógépek szerkezete és kezelése 
eímen, Páll Andor ny. m. kir. áll. felsőipariskolai 
igazgató, oki. gépészmérnök összeállításában. A

Tanysó János illyefalvi gazda I. díjas üszője a 
sepsiszentgyörgyi kiállításon.

•J A
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Meghosszabbitották}az Erdélyi Gazda ajándéknaptár akcióját
A szervezett gazda minden időben előnyösebb: helyzetben van, mint a közösségi élet

től távolálló. Művelődését az apró kis erők egybefogásával könnyebben elősegíti, érdekeit 
hathatósabban megvédi, de a jövő felé is sokkal nagyobb nyugalommal és biztonságérzés
sel tekinthet. A szervezetien, maradi, de tudálékos viszont tovább hordozza saját maga kö

zlönyének és fogyatékosságainak következményeit, gyakran elviselhetetlen terheit.
Azoknak a kötelessége, akik már sorainkba léptek és akikben már tudatosult az 

EMGE jelentősége, magyar gazdatársadalmi és nemzeti Hivatása, hogy magukkal hozzák 
a még kívülálló gazdatársaikat és rámutassanak arra a mérhetetlen különbségre, ami a 
haladó és nemtörődöm gazda között fennáll s magukkal hozzák a gazdaközösségi élet
formába. .

Az Erdélyi Gazda szerkesztősége jutalomban kívánja részesíteni mindazokat az ’ 
EMGE tagokat, akik 1942. január 1-ig két gazdatestvérüket léptetik be az EMGE-be és 
fizetik be a tagdíjat.

E célból lapunk jelen számában két tagsági nyilatkozatot közlünk. Kérjük kivágni
, és a hátlapn lévő címzéssel visszaküldeni. A tagsági nyilatkozatban fél kell tüntetni, 

hogy a gazda hány holddal rendelkezik, illetőleg mennyi évi tagsági díjat fizet. .A belépő 
nyilatkozatok beküldése után minden új tag postacsekklapot kap az összeg befizetésére. , ■ 

Minden EMGE tag, aki 1942. január 1-ig két új tagot szerez, ajándékba megkapja 
az Erdélyi Gazda 1942. évi közel 400 oldalas gyönyörű naptárát, amit egyébként 1 pengő
ért kellene megvásárolnia. De ajándékba kapják a naptárt az általuk gyűjtött új tagok is.

• Az EMGE tagsági díjai egyébként a következők:
1. Gazdák és bérlők részére 1—30 holdig 2 P. .5. 200 holdon félül — — — — — 17 P.
2. 30—60 holdig — — — — — — 4 P. 6. Lelkészek és tanító krészére — — 2 P.
3. 60—100 holdig. — — — — .— 7 P. 7. Gazdakörök és szövetkezetek részére 4 P.
4. 100—200 holdig — — — — — 10 P. 8. Vállalatok, bankok stb. részére —— 17 P.

-- —-  Itt levágni ! — • — ' -

Ki gyűjtötte az új tagokat? — Név:............................. ............. ........ ........... ...................
Lakóhely:.....:...............  ......  község...... ............  utca
......................... . házszám. U. p.:.................................................. , megye:.......................... ..................
Kart. 194.... Birtok v. bérlet ....... k. h,

RENDES TAGSÁGI NYILATKOZAT.
Álólirott jelen nyilatkozat aláírásával belépek 

az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet tagjai sorába.
Tudomásul veszem^ hogy részesülök mind

azon előnyökben, amelyeket az egyletbe tömörült 
gazdák ereje nyújt. Egyben kötelezem magam, 
hogy a közgyűlés által meghatározott, alább fel
tüntetett beosztás alapján, a számomra megálla
pított évenkénti tagsági dijat minden év január 
havában előre befizetem.
Évi tagdíj........... P.
Név:
Foglalkozás: •
Lakhely: község:
utca: szám
utolsó posta:
vasúti állomás:
i ár megye: • *

Kart. 194.... Birtok v. bérlet ......... k. h.

RENDES TAGSÁGI NYILATKOZAT.
Álólirott jelen nyilatkozat aláírásával belépek 

az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet tagjai sorába.
Tudomásul veszem, hogy részesülök mind

azon előnyökben, amely eltet az egyletbe tömörült 
gazdák ereje nyújt. Egyben kötelezem magam, 
hogy a közgyűlés által meghatározott, alább fel
tüntetett beosztás alapján, a számomra megálla
pított évenkénti tagsági díjat minden év január 
havában előre befizetem. ,
Évi tagdíj........... P.
Név: . ;
Foglalkozás:
Lakhely: község: .
utca: szám
utolsó posta:
vasúti állomás:
vármegye:

aláírás. aláírás.
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Dr. Koós Mihály I
Erdély gazdatársadalma előtt nem volt isme

retlen ez a név. Az 1904-ben létesített Székely
földi miniszteri kirendeltség vezetésével őt bízta 
meg a földmívelésügyi kormány s másfél évtize
den keresztül vezette a román megszállás bekö
vetkeztéig a Kolozsváron és Marosvásárhelyen 
működő kirendeltségeket. Rátermettsége és ügy
szeretete különösen az 1912-es árvíz-, majd az 
191A. -évi in&éges vetőmagakciók lebonyolításánál 
mutatkozott meg, amikor gyors és jelentős segít
ségre volt szüksége Erdély gazdatársadalmának.' 
A világháború folyamán kormánybiztosi minő
ségben intézte az első román-betörés miatt mene
kített állatállomány gyiitőhelyekre irányítását s 
ezzel . megakadályozta a felbecsülhetetlen érték 
elkallódásat. Mindenütt .ott volt, ahol segíteni, 
tanácsot adni, irányt szabni kellett. Az ő nevéhez 
fűződik a tejszövetkezetek megalakulása, meg
indulása és megizmosodása. Nem volt erdélyi em
ber, de megszerette országrészünket,. Szucságon 
birtokot is vásárolt, amit a megszálló hatalom ki
sajátított. Ügy tudjuk, hogy e birtok visszaszer

zésére lépéseket is tett, de már nem érte meg, hogy 
tulajdonába vegye vissza nehány holdriyi földjét, 
ahol annyiszor pihente ki felelősségteljes hivata
lában végzett munkájának fáradalmait. Koós 
Mihály nyug, államtitkárra az Erdély Magyar 
Gazdasági Egyesület is mélységes hálával emlé
kezik. Értékes támogatása sohasem maradt- el, 
amikor Erdély mezőgazdaságának nagyfontos
ságú kérdéseben arra szükség volt. Közvetlen 
munkatársai mindig derűs arcában a kiegyensú
lyozott, magabízó embert, látták, aki föltétlenül 
bízott a székelység erejében és nemzet fenntartó 
szerepét nemcsak kellően értékelte, hanem támo
gatásra is érdemesítette. Nehány evvel ezelőtt e 
sorok írójától kérdezte egy öreg szucsági gazda: 
nem jön-e már haza az államtitkár úr? Ma már 
tudjuk, hogy nem, de Koós Mihály másfélévtized
nyi munkássága maradandó nyomot hagyott az 
erdélyi rögökön. November 15-én halt meg Buda
pesten 72 éves- korában. Emlékét őrizzük kegye
lettel.

Izmáéi Ferenc.
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A földadó kivetését is megnehezítik Erdélyben 
a hiányos telekkönyvi bejegyzések

Erdélyben a földadó kivetése nagyon sok 
munkát ad a hatóságoknak. A visszatért keleti 
és erdélyi országrészekben ugyanis a román ha
tóságok igen nagyszámú tulajdonjog-bekebele
zési végzést-nem intéztek el s most gondoskodni 
kell ezeknek a telekkönyvekben, és betétekben 
való érvényesítéséről. A hátralék feldolgozása 
olyan hatalmas munkát ad a telekkönyvi ható
ságoknak, hogy annak feldolgozásához és az így 
kiigazított telekjegyzőkönyvek alapján a katasz
teri birtokívek 'rendbehozatalához két-három 
esztendőre van szükség.

A telekkönyv tudvalévőén egyik eszköze az 
igazságszolgáltatásnak, a földadó-kataszter pe
dig tulajdonjogi szempontból a hiteltelekkönyv- 
höz igazodik. Ezt a nagyfontosságú munkát ép
pen ezért csak esküt tett és szakértelemmel ren
delkező tisztviselők végezhetik.

Természetes, hogy a kataszteri munkálatok 
késedelme és az adatok hiánya megnehezíti a 
földadó pontos kivetését. Ezért addig is, amíg 
a munkálatok elkészülnek és az adatokat pótol
ják, a földadót a birtokosok által bemondott 
területi adatok alapján csak az 1913. évi január 
hó 1-én érvényben volt kataszteri tiszta jöve
delmi átlagok számbavételével lehetett kivetni. 
Itt említjük meg, hogy az erdélyi árvízkárosul
tak a kár nagyságához képest, megfelelő adó
elengedést kaptak.
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Megjelent
az Erdélyi Gazda 1942. évi naptára

Szerkesztette: Demeter Béla

A napokban elhagyta a sajtót az Erdélyi 
Gazda 1942. évi Naptára. Terjedelme és tar
talma jóval felülmúlja az összes eddigieket. 
376 oldalon részletesen ismerteti a gazdatudni
valókat, az év világ-, országos és EMGE ese
ményeit, — rengeteg színes, ismeretterjesztő, 
szépirodalmi és szórakoztató anyagot közöl, —- 
továbbá fényképfelvételeket az év különböző 
jelentősebb eseményeiről.

Ennek a vaskos gazdakönyvnek mindössze 
1 Pengő az ára.

Egyetlen gazdatestvérünk sem nélkülözheti, 
hiszen a leghasznosabb útmutató kézikönyve.

Ma, amikor minden gazdának nemcsak 
egyéni érdeke, hanem, hazafiúi kötelessége is, 
hogy minél többet és jobbat termeljen, meg kell 
ragadnia a fejlődés, a tanulás, haladás és isme
retterjesztés minden lehetőségét. Ennek viszont 
egyik leghatásosabb eszköze az Erdélyi Gazda
1942. évi Naptára.

Kik is szólnak naptárunkban gazdatest
véreinkhez1? Elsősorban is Bánffy Dániel 
báró és Teleki Béla gróf, majd Reményik 
Sándor, a most elhunyt nagy erdélyi költő, 
Balogh Vilmos dr., Demeter Béla, Venczel 
József, Kádár István, Cs. Károly István, 
Almay Béla, Tamási Áron, dr. v. Biró Gyula, 
Kreybig Lajos, dr., Korompay Tivadar, Anghi 
Balázs, Nagy Miklós, Seyfried Ferenc, Pauli 
Kamii, Balogh László, Kozán Imre, Szövérdi
8. Károly, Kós Károly, Bikfalvi Ferenc, Tóth 
Tibor, Szeghő Dénes, Molnár Ferenc, Máriássy 
Béla dr., Korponay Kornél, Kós Balázs, Er
délyi László, Bartha Gyula, Göllner János 
dr., Antal Dániel, Szakáts Zoltán, Gaál Sán
dor, Kese Attila, Hodor Jakab, Magoss Ár

NYÁBFARÖNKÖT 

(Fekelenyár, íehérnyár, rezgőnyár, kanadaínyár) 

HÁRSFÁRÖNKÖT 

minden mennyiségben vesz ,a 
kolozsvári gyufagyár.

Minőségi feltételekről felvilágosítást adunk I 

t Ajánlatok
Magyar Általános Gyufaipari R. T. 

Budapest, V. Tükör-utca 4.
címére küldendők.

pád, Péter Domokos, ifj. Nagy Pál, Sajgó Jó
zsef, Tóth Károly, Bogdánffy László, Balázs 
Sándor, Szász István, Jánky Endre, Elekes 
Béla, Botz Ida, Bíró Pál, ifj. Veress István 
és Fülöp Ferenc dr.

A naptár megrendelhető gazdakörök, 
EMGE kirendeltségek útján és a központnál: 
Kolozsvár, Majális-utca 24.

LUCERNÁT és más szálas 
takarmányt. ___ _
CSÖVES és szemes tengerit 
felmelegedés nélkül őröl

6 nagyság 
már 3 HP.-tól.

. műszaki és gépkereskedő

BUDAPEST, V. Kálmán-u. 14.
Telefon : 114-006, 117-189
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Ötvenezer embernek^ad kenyeret a gyógynövénygyüjtés
A. magyar gyógynövénykivitelnek évről-évre 

egyre nagyobb jelentősége van. A mult évi ered
mény már az elsőrendű kiviteli cikkeink közé 
emelte. Ez nagyon örvendetes tény, mivel gyógy
növény gyűjtéssel és részben termesztéssel is a, 
falusi lakosság legszegényebb elemei foglalkoz
nak és jutnak általa olyan jövedelemhez, amely 
önmaguknak és családjaiknak rendes, jó megél
hetést, az államnak pedig hasznot és hírnevet sze
rez, minden megterhelés nélkül. Szakértők adatai 
szerint Magyarországon ötvenezer ember tisztán

ebből keresi meg a kenyerét. Hazánkból 1923-ban 
csak 12.700 q gyógynövényt vittek külőldre, 
1934-ben 17,700 q-t, 1936-ban 20.158 q-t, 1938-ban 
már 26.560 q-t, 1939-ben 36.745 q-t, a mult évben 
pedig szinte duplájára: 65.900 q-ra emelkedet ez a 
szám. f '

Németországgal kötött egyezmény értelmében 
a német piac minden mennyiséget felvesz, de 
ugyancsak a szerződés szerint, kimondottan első
rendű, válogatott minőségű árút.

Köztartozások miatt lefoglalt haszonállatoknak 
csere céljából való eladása

Értesítjük Gazdaköreinket, hogy a közadók 
kezeléséről szóló 1927. évi 600/PM. sz. hivatalos 
összeállítás 54. §-ának 1. pontjában foglalt ren
delkezés szerint a köztartozások fejében foga
natosított ingó végrehajtási eljárás során, 
„amennyire lehet, a- kéznél levő tárgyak közül 
elsősorban azokat kell lefoglalni, amelyeket az 
adózó maga jelöl ki feltéve,, hogy e tárgyak egy
szersmind könnyen el is adhatók, hogy ezek ér
tékéből a hátralék fedezhető és hogy azok tulaj
donjoga nem vitás/1 E törvényes rendelkezésben 
biztosított kijelölési jogra tekintettel tehát az 
adóhátralékosnak jogszabályokkal van bizto
sítva az a jog, hogy az igás állatok helyett fog
lalásra más olyan tárgyakat jelölhessen ki, me
lyek könnyen eladhatók.

Már az 1934. év folyamán a 65.400—1934. VII. 
PM. sz. körrendelet lehetővé tette azt, hogy a 
köztartozások fejében lefoglalt haszonállatokat 
az állatartó gazdák kicserélhessék. E rendelet 
szerint ha lefoglalt haszonállataikat a gazdák 
nem jövedelemszerzés céljából, hanem azért ad
ják el, hogy annak eladási árából más haszon
állatot vásárollhassanak s -ezt igazolják, a fog
laltató község elöljárósága (városi adóhivatala) 
a lefoglalt haszonállat eladási árának, illetőleg 
becsértékének 75%-a helyett méltányosan kisebb 
összegnek a Lefizetését engedélyezheti, esetleg 
a befizetéstől teljesen el is tekinthet.

Felhívás akciősfehén és borja tulajdonosokhoz
Akciós állatoknál bekövetkezett elhullással 

kapcsolatos esetekből megállapítottuk, hogy 
Gazdatestvéreink az állatbiztosításokkal kapcso? 
latosan gyakran tapasztalatlanságot árulnak el s 
ezzel kapcsolatosan komoly károk érhetik. Ezért 
minden akciós állattulajdonosnak nyomatékosan 
felhívjuk figyelmét az alábbiakra:

Az akciósborjak nincsenek biztosítva. Aki te
hát nem akar ja károsodásnak kitenni magát, je
lentse be állatát saját költségére a biztosító tár
saságnak. Kolozs. Maros-Torda, Udvarhely. Csík 
és Háromszék megye gazdái a Gazdák Biztosító 
Szövetkezetéhez. Budapest, IX. kér. Üllői-út 1.. 
Szatmár, Szilágy. Bihar, Szolnok-Doboka és Btesz- 
terce-Naszód megyei lakósok pedig a Magyar 
Kölcsönös Állatbiztosító Társaság. Budapest. 4., 
Postafiók 92. címre. Azok a gazdák, akik a folyó 
évben az EMGE-től akciós tehenet kaptak, azok
nak biztosítási díját egy évre a Főldmivelésügyi 
Minisztérium vállalta. , Ezeknek a. Gazdatestvé
reinknek azonban alábbi kötelességei vannak: Ța 
a biztosított tehén megbetegszik, ezt azonnal je
lenteni kell a legközelebbi állatorvosnak, hogy 
vizsgálja meg. Egyidejűleg pedig az állatkár- 
jelentőlapon ezt a biztosító társaságnak is jelen
teni kell. A beteg állatot állatorvossal gyógy? 
kezeltetni kell. Ha :az állat elhullana, vagv az 
állatorvos tanácsára kényszervágatni, kell, az 
állatorvossal fel kell boncoltatni s, az, állatorvos
tól boncolási jegyzőkönyvet kell kérni.,

Fentieket azzal hozzuk Gazdatestvéreink tu; 
domására, hogy saját érdekeiket , veszélyeztetik; 
ha jelen sorainkban foglalt utasításokat nem kö
vetik a legszigorúbban.

EMGE Állattenyésztési ügyosztály.

Sotsó és más kerti magvak
szerződéses termelésre előjegyzést elfogad, 
megkeresésre ajánlatot tesz:

HORNYÁSSZKY és REDL,
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének bíharmegyei 

föbizományosa,

Nagyvárad, Mu solini tér 16. Telefon; 1Ö-3Ö.
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ÂX EMO E íerményértéKesítésI 
táJéKoztatő UgyoszlĂlya Közli;

A gabona, kukorica, zsír és szalonnaieleslegek beszolgáltatása
Az ország közellátásának biztosítása újabb 

rendelet kiadását tette szükségessé. Pontosan 
tudni akarják, és ez természetes is, hogy mi
lyen készletekkel rendelkezünk, hogy adott 
esetben sehol se mutatkozzék hiány. A napok
ban megjelent 777.000—1941. K. M. számú 
rendelet is ezt célozza, melynek értelmében 
rövidesen összeírják és elszámoltatják mind
azokat, akiknek gabonalapjuk van, vagy ser
tést tartanak.

Az összeírásokat a községi elöljáróság 
végzi. Az elszámoltatást és a készletbeszolgál- 
iatási eljárást viszont a honvédbeszerzö oszta
gok hajtják végre.

Az összeírs rendjén számba lesz véve a f. 
év november hó 19. és 20. napja közötti álla
pot alapul vételével, — a gabonalappal rendel
kezők és a sertést tartók, valamint a háztartá
sukhoz tartozó személyek, végül a haszon- és 
igásállat-állományuk.

A gabonafélék és a kukorica elszámolta 
lása, — a szükségletek figyelembevételével — 
a gabonalapok alapján történik. A mutatkozó 
felesleget közellátási célokra történő beszol
gáltatásra írják elő. De számba veszik a zs tr
és szalonnakészletet is s a háztartásra szüksé
ges mennyiségen felül mutatkozó felesleg 
szintén elő .lesz írva közellátási beszolgál
tatásra.

A tulajdonos azt a gabona, kukorica és 
zsiradék mennyiséget, amelyre a beszolgálta- 
tási kötelezettséget megállapították, — ameny- 
nyiben megfelelő helyiséggel rendelkezik ■— a 
honvédbeszerző osztag parancsnoka által meg" 
állapított ideijg, legfeljebb azonban 6 hónapig. 
köteles megőrizni és a jó gazda gondosságával 
kezleni. ' :

A malmok, darálók, olajütők, sör, ma
láta-, tésztaárú-, szesz- és kenyérgyárak, pé
kek, sütödék, továbbá a köz- és magánraktá 
rak, valamint a tárolásra berendezett üzemek 
és vállalatok kötelesek az illetékes községi elöl
járósághoz (polgármesterhez) a f. év novem
ber^ 20-iki állapot szerint f. évi november hó 
22-én déli 12 óráig „Készletbejelentő kimuta 
ast“ benyújtani az összes gabona, kukorica, 

•iszt, szalonna és zsiradék mennyiségker”!.
Ebben a kimutatásban külön feltünte

tendő úgy a saját, valamint az idegen készlet

Mindazok, akik gabonalappal nem ren- 
'Jtlleznek vagy sertést nem tartanak, — kü
lön jegyzékben lesznek összeírva.

Az összeírás az összeírott fél bevallása és 
a gabonalap alapján történik, tehát az adatok 
helyességéért az összeír ott fél felelős, amit 
aláírásával igazol, illetőleg ismer el.

A honvédbeszerző osztagok gondoskodnak 
a bcozogáltatásra Összeírt feleslegek megvá 
sárolta tá.sá; ól és elszállíttatásai ól.

A honvédbeszerző osztag parancsnokának 
határozata ellen elsőtökön a térületileg illeté 
kés had biztosságnál, — annak határozata ellen 
pedig a honvédelmi miniszternél lehet panasz- 
szal élni, amit a határozat közlésétől számított 
hán m napon belül, akár közvetlenül a hádbiz- 
tcsságuál, vagy a községi elöljáróság (polgár
mesteri) útján lehet előterjesztepi. A panasz
nak nincs felfüggesztő hatálya. ,

A jelen rendelet nem vonatkozik Csík, 
Háromszék, Maros-Torda és Udvarhely ':őr- 
megyákre.

A hamis, vagy valótlan adatok bevallása 
15 napig terjedő elzárással büntetendő.

Megkönnyítették á kisegzisztenciák számára 
a sertéshízlaláshoz szükséges kukorica

mennyiség beszerzését.
Az EMGE a sertések hizlalásához szüksé

ges és hiányzó kukorictmennyiségek beszerzése 
körül felmerült nehézségek kiküszöbölése vé
gett felterjesztéssel élt a közellátási miniszter
hez, melynek következtében az alábbi intézke
dés történt:

„Értesítem, hogy ahol egyes vármegyék
ben a kisegzisztenciák a sertéshízlaláshoz szük
séges kukoricamnenyiséget készlethiány miatt 
beszerezni nem tudja, ott a közellátási kor
mánybiztosnak, vagy igazolása alapján a köz
igazgatási szerveknek adattam ki olyan vásár
lási engedélyeket, amelyekkel a szükséges ku
koricamennyiséget a vásárlással megbízott 
szerv más vármegyékben bárkitől megvásárol
hatja és a rendeltetési helyekre elszállíthatja. 
Az így beszerzett kukoricát a községekben ter
mészetesen elsősorban is sertéshízlalás céljából 
azok között kell kiosztani, akik községi igazol- 
vánnval (engedéllvel) rendelkeznek.“ (506731— 
1911. V.)

Szomjiaságfot borral — Mételyt Distollal



December 5-ig be kell jelenteni a kendervetőmag feleslegeket
A honvédségi és polgári szükséglet kívá

natossá teszi a kendertermö területek foko
zását. Ebből a célból a legrövidebb időn be
lül meg kell állapítani azt, hogy az országban 
milyen mennyiségű vetési célra alkalmas ken
dermag mennyiség van. Az iparügyi minisz
ter 50.000—1941. Ip. M. számú rendelete ér
telmében a többi olajos-magvakkal együtt a 
kendermagot is december 5-ig be kell jelen
teni a községi elöljáróságoknál.

A bejelentett magvakat — a gazda által 
elvetni kívánt vetőmag kivételével —. (ka- 
tasztrális holdanként 40 kg.) a Futura meg
bízottja december 15-től január 1-ig a meg
állapított árakon készpénzért átveszi.

A kendermag árát az 120.000—1941. A. 
K. számú rendelet a kővetkezőképpen szabá
lyozta:

A szokványszerű tisztaságú és minőségű 
kendermag feladó-állomsi ára q-ként 80 P.

■A magasnövésű rostkender legalább 
96%-os tisztaságú és 85% csiraképességü ve
tőmag feladóállomási ára q-ként 120 pengő.

Az át nem vett mennyiségeket, illetőleg 
a vetési célra fel nem használt magot is csak 
a Futura megbízottjának, illetőleg az arra jo
gosított kereskedőnek szabad eladni. A Fu
tura bejelentések és az igénybevett mennyisé
gek alapján a jelentkezők vetőmagszükségle
tének igyekszik eleget tenni, hogy a termelni 
kívánó gazdák a vetőmaghoz hozzájussanak.

A rendelet igen szigorú büntetéseket he
lyez kilátásba a rendelkezések megszegőire s 
ezért felhívjuk a gazdák figyelmét arra, hogy 
az el nem adott készleteket saját érdekükben 
december 5-ig a községi elöljáróságoknál je
lentsék be.

A burgonya és hagynia közellátási célra 
való igénybevétele

A közellátás biztosítása érdekében a közellá
tási miniszter úgy rendelkezett, hogy mindenki 
köteles azt a burgonya és hagyma mennyiséget, 
amelyre az igénybevételt a közellátási miniszter 
elrendeli, a Belföldi Burgonyakereskedelmi Egye
sülésnek (Budapest, V., Vigadó-u. 5.) a hatóság 
által megállapított áron átengedni.

Az igénybevételt arra a burgonya, vörös
hagyma és fokhagma mennyiségre lehet elren
delni, amely a tulajdonos 1942. évi június 30-ig 
számított házi és gazdasági szükségletének mér
tékét meghaladja.

A rendelet értelmében igen szigorú büntetés 
vár azokra, akik a burgonya, illetve hagymára 
vonatkozó rendelkezéseket megszegi, vagy ki- 
játsza.

Rádióelőadás a gyapjútermelés 
fokozásáról

Felhívjuk a gazdalársadalom figyelmét arra, 
hogy Schmelzer János, a „Futura" gyapjúosztá
lyának igazgatója, folyó évi lecember 14-én (va
sárnap délután 3 órakor), a mezőgazdasági félóra 
keretében, rádióelőadást tart, a gyapjűtennelés 
fokozásáról. Ez az előadás, amely egyik legfonto

sabb közszükségleti cikkünk termelését tárgyalja 
az erdélyi gazdák külön figyelmére is számot 
tarthat, mert abban a házi ipart ellátó gyapjú
termelésnek a közellátásban való bekapcsolásá
ról is szó esik. Előadó ezenkívül részletes tájékoz
tatást ad majd azokról a különböző állami ak
ciókról, amelyeket az illetékesek a juhtenyésztés 
és gyapjútermelés fejlesztése érdekében rövidesei 
megindítanak.

(
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Olajosmagvak bejelentési-kötelezettsége
Az olajosmagvak termesztéséhez fűződő hadi- r 

gazdálkodási érdekek szükségessé tették azt, hogy r
a rendelkezésre álló magmennyiségek egységes 
kezelés alá kerüljenek. Az iparügyi miniszter ez
zel a munkával a Futurát bízta meg. Az olajos- 
magkészleteket december 5-ig kell bejelenteni a

i(
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ii
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községi elöljáróságoknál. A bejelentett magvakat 
az árkormánybiztos által megállapított áron, 
készpénz ellenében veszi át a Futura 1942 január 
1-ig, kivéve azt a mennyiséget, amely a vetöma?

I

a:
Ü

céljait szolgálja. Eszerint a vetési célra fel non ț 
szabadhasznált magot is csak a Futurának 

adnia. Akinek megfelelő vetőmagja 
szont olajosmagvat kíván termeszteni, 
igénylésével forduljon a Futurához.

el- l1
nincs, vf- 1. 
vetőmag r 
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A gabonaneműek és termény cikkek ára 
november elsejével megváltozott

A búza, rozs, kétszeres legmagasabb termelői ára 10 százalékkal csökkent. A kukariea ára 
november hónapban emelkedett. A csöveskukorica legmagasabb termelői ára az ország bármely 
feladóállomásán 15 tonnás kocsirakományokként az eladó költségére waggononkha rakva má
zsánként P. 14.60, a szemes kukorica mázsánké nti ára P. 10.70. Ügy a csöves, mint a szemes 
kukoricánál ezen ár 25%-ot meg nem haladó víztartalom esetén érvényes.

Valamennyi babféleség, Viktória és Express borsó, továbbá minden nagyságú lencse és 
hajdina 20—20 fillérrel emelkedett.

Szárított kukorica forgalma 
és árának megállapítása.

A kukorica forgalmáról szóló 6990—1941. 
M. E. számú rendeletet, valamint a csöves és 
szemestengerinek az Árellenőrzés Országos 
Kormánybiztosa által megállapított árait az 
„Erdélyi Gazda'14 október havi számában is
mertettük. A rendelet értelmében mindenki 
akinek tengeri van a tulajdonában, az iga
zolt szükségletén felüli mennyiséget tartozik 
a Hombárnak, vagy bizományosának vételre 
felajánlani. Az 50 kát. holdat meghaladó 
földbirtokon mezőgazdasági termelést folytató 
gazdaságok tengeri feleslegüknek részét 
folyó évi november hó 20-ig voltak kötelesek 
a Hombárnak felajánlani. Aki ezen felaján
lási kötelezettségének nem tett eleget, a fel
ajánlásra nézve megjelölt időponton túl a ha
táridő lejártakor érvényes árnál 10%-kal ala
csonyabb termelői árra tarthat igényt.

A 6990—1941 M. E. számú rendelet 19. 
§-a értelmében a mesterségesen szárított ku
koricát is csak a Hombár, vagy bizományosai 
részére szabad eladni, vagyis szárított kuko
ricát csak a Hombár hozhat forgalomba.

Az Árellenőrzés Országos Kormánybiz
tosa 51000—1941. Á. K. számú rendeletével a 
15%-nál nem magasabb víztartalmú mester
ségesen szárított kukorica árát 1942. évi ja
nuár hó 31-ig az ország bármely feladóállo
másán az eladó által, vagy a költségén vasúti 
kocsiba rakva, legalább 100 q-ási tételre vo- 
aatkoztatva egységesen q-ként 25.—'pengőben 
állapította meg.

Az előírt 15%-nál nagyobb víztartalom 
setén 16%-ig értékben 1%>, 17%-ig további 
LV20/0, 18%-ig pedig további 2%, összesen
1.5% értéklevonásnak van helye. A 18%-nál 
óbb nedvességet tartalmazó mesterségesen 
szárított tengeriért, csak a szemesengerire 
megállapított árak fizethetők.

A búza becserélése rozsra 
konvenclós célokra

A közellátásügyi miniszter 354.658/1941. sz. 
alatt kelt rendeletével megengedte, hogy olyan 
gazdaságok, amelyek rozsot nem termelnek, de 
alkalmazottaiknak konvenció fejében rozsot ki
szolgáltatni , tartoznak, a Hombárnál a búzát, 
rozsra átcserélhessék.

Az igénylő gazdaság ennek alapján az igé
nyelt rozsmennyiséggel azonos mennyiségű búzát 
köteles beszállítani a Hombár bizományoshoz. A 
mázsánkénti 2 pengős árkülönbözetet a Hombár 
kifizeti. A csererozs csak a búza átvételével egy
idejűleg kerülhet kiszolgáltatásra s a tételek a 
cserélő gazdaság gabonalapjába bevezetendők. 
A felmerülő költség a gazdaságot terheli, de a 
cseréért jutalékot felszámítani nem szabad. Rozs 
ellenében búza nem cserélhető.

Fajtiszta, fajazonos, szavatolt csíraképességfi 

eredeti erfurti, hal landiai, dániai és magyar 
Főzelék 
Zöldség 
Virág 
Fű 
é, nemesi tett 
taica rmány 
é» répa

„TRiroLiNtr 

magtermelés, magkereskedés 
, és magkiviteli cégnél kaphatók

Lóhere, lucerna, szarvaskerep és minden más 
takarmánymagvakat legmagasabb napi áron 

vásárol. Saját magtisztító telep.

Kolozsvár, Széchenyi-tér 38. 
Telefon 12-36. Árjegyzék ingyen.

Legkisebb rendelést is azonna postázunk!



évben az eddiginél többet vetettek. 
Az anyaországban egy igen szorgal
mazott 
les ára

és kedvelt magféleség. A 
Budapesten 32.40 P.

HÜVELYESEK:

kö-

az 
bo-

Ara 
no-mint

feladóállo-

Termény árak
Gabonafélék: A piacot általában a 

nyugalom jellemzi. A kereslet nincs 
ugyan arányban a kínálattal, azért a 
vásárok mégis tekintettel vannak a 
mai rendkívüli helyzetre s így 
üzletek aránylag elég normálisan 
nyo'lódnak le.

Búza: Egy kéz bonyolítja le. 
változatlanul ugyanannyi, 
vemberben, tehát 27 P. 
másokon.

Rozs: Országrészünkben csak igen 
kevés termett belőle, s ez a magya
rázata, a kereslet és kínálat között 
fennálló aránytalanságnak. A rozs 
ára változatlanul - 25.20 P. állomá
sokon.

Takarmányárpa: Igen nagy keres
let mellett meglehetősen nagy a kí
nálat is. Többnyire az ipari vállala- 

. tok vásárolják, ebben a cikkben a 
mult évihez viszonyítva 
elégítő volt a termés, 
hely és Dés állomásokon 
december hónapra 24.50

' Zab: Különösebb kínálat 
létről nem lehet beszélni, 
és kereslet megközelítően 
vonalon mozog. Most, hogy aránylag
nagyobb a fogyasztás az előző évinél, 
az ellátás is rendszeresebb. A zab 
ára Kolozsváron 26.50 P.

Köles: Országrészünkben ezt a cik
ket kevésbbé művelik, bár az elmúlt

aránylag ki- 
Marosvásár- 
az árpa ára 
P.

és keres- 
a kínálat 
egy szín-

Erdélyben a babtermesztést 
nem űzik olyan mértékben, mint az 
anyaországban, ahol több fajtát kü
lönböztetnek meg. Nálunk inkább 
csak a vegyesbabot termesztik. Bár 
az idei eredmény nem sikerült a leg
jobban, azért mégis aránylag jelen
tős mennyiség került piacra. A ve'- 
gyes bab ára feladóállomásokon 
52.60 P.

Borsó: Országrészünkben két faj
tát művelnek, a Viktóriát és az Ex- 
press borsót. Az elmúlt esztendőkben 
már meglehetősen nagy volt a vető
maghiány azért aránylag sokkal töb
bet termeltek, mint az elmúlt évek
ben. A Viktória (sárga) borsó ára ál
lomásokon 53.60 P., az express (zöld) 
borsó ára 45.60 P.

Lencse: Itt is sokféle kategóriát 
állapítottak meg, minőségileg min
denesetre magasan a háromszéki 
lencse vezet. Az ú. n. nagyszemű 
lencse 
Pengő.

Bab

minőségileg 
magasan a 

Az ú.
ára feladóállomásokon

ti.
70.60

OLAJOS MAGVAK:

Annak ellenére, hogy meg- 
kiná-

Mák:
lehetősen nagy termés volt, a 
lat mégis a kereslet alatt áll. Altalá-

s ez előző évekre visszame
nőleg is megállapítható, — a keres
let egyre fokozódik. A mák ára fel
adóállomásokon 153 P.

Kendermag: Egykéz rendszer mel
lett az összes piacra kerülő tételeket 
felvásárolják. Általában két fajtát 
különböztetnek meg; a jóval olcsóbb 
alacsonynövésűt és a magasnövésűt. 
Az alacsonynövésű ára feladóállomá
sokon 80
120 P.

P., a magasnövésűé pedig

VETŐMAGVAK:
Lóhere:

pítottak meg és pedig rendelettel Er
délyt minőségben az anyaaország 
fölé helyezték s ez természetesen az 
árakban is kifejezésre jutott. Az erdélyi 
lóhere ára Kolozsváron 90%-os tiszta
sági alapon, legfeljebb 1%-osaranka
tartalommal 240 P., a tisztasági megál
lapításnál minden százalék hiányért 
másfelet és a többletért ugyanannyit 
vonnak le, illetőleg fizetnek ki.

Lucernamag: Ennél a cikknél nincs 
megkülönböztetés. A lucernamag ára 
385 P. Budapesten, nálunk a vasúti 
fuvarral kevesebb.

Baltacimmag: Meglehetősen jó ter
més volt. Ara 80 P. Budapesti pari
tásban.

Itt is két kategóriát álla

December havi áilatvásárok
4. Ribéd, Máramarossziget, Oláh- 

szentgyörgy (1—2.)L
2. Dés, Kápolnokmonostor, Sárvár.
3. Petek (3- -4.!. Zilah.
4. Cséffa, Egeres, Turterebes.
5. Barátka, Mezőtelegd.
6. llagymáslápos.
7. Csikszentdomokos, Nyárádsze- 

rada.
8. Leordinai Nagyvárad.
9. Remetemező.
10. Alsóegregy, Bihardiószeg, Gyer- 

gyószentmiklós. Mezőörményes (ser
tésvásár), Uzon.

11. Bözöd, Élesd, Gyalu, Szászré
gen

12.
13.
14.
15.

bánya, Ipp, 
kállasdombó.

(11-12.).
Sárosmagyarberkesz.
Erdőd, Erdöszentgyörgy.
Parajd (14—16.).
Csíkszereda (15—16.), Felső-

Óradna (15—16). Sza-

17. Érmihályfalva.
18. Alsószopor, Batiz, Kányaháza 

Krasznabéltek, Lekence (18—19.), Szi 
lágysomlyó.

19. Hidalmás, Marosvásárhely 
(19—20.).

20. Csíkszentgyörgy.
21. Bánffyhunyad Marosvásárhely 

(21—22. lóvásár).
22. Szamosborhid.
24. Sepsiszentgyörgy.
25. Királydarócz.

_27.
gyószárhegy.

28. Nagyajta.
28. Avasfelsőfalu, Halmi.
30. Aranyosmeggyes, Makkfalva (ló

vásár).
Megjegyzés: A naptár megjelenéséig 

az erdélyi vásárokra vonatkozólag 
semmiféle hivatalos rendelkezés nem 
jelent meg. Adataink esetleges hiá
nyossága tehát ezzel magyarázható.

Gyer-Makkfalva (sertésvásár)

Âllatl&râk.
Szilágy vármegye:

Prima belföldi jármosökör és 
beállítani való félhúsú tinó vagy 
ökör 480—550 kgr.-ig. kgr.-ként 
1.20—1.30 P. 650 kgr.-tól kgr.- 
ként 1.25—1.35 P. Fehér jármos
ökör párja 1.300—1.600 Pengő.

Külföldi értékesítésre bejelen
tett és fülszámozott hízott mar
ha 650 kgr.-tól felfelé: I. o. ökör 
kgr.-ként 1.35, bika 1.10, tehén 
1.— P. II. o. ökör 1.20, bika 1.—, 
tehén 1.— P. III. o. ökör 1.10, bika 
-90, tehén —80 P. Fejőstehén 
darabonként 1.300.—, meddő f— 
800.—, bivaly jármos darabon
ként 6—700 P. Általában gyenge, 
felhajtás, élénkülő kereslet
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Jlarostorda vármegye;.
Príma belföldi jármosökör, 

beállítani való tinó vagy ökör 
480—550 kgr.-ig kgr.-ként 1.20— 
1.25, 650 kgr.-tól 1.20—1.30 P. Fe
hér jármosökör párja 1.500—1.600 
P. Külföldi értékesítésre beje
lentett és fülszámozott hízott 
íiarhák 650 kgr.-tól felfelé: I. o. 
íikör kgr.-ként 1.30—1.40, bika 
1.15—1.20 P. II. o. ökör 1.20—1.30 
P. Fejőstehén darabonként 700-- 
1.500, meddő 560—800, borjú 1—2 
éves darabonként 280—320 Pengő.

Erős felhajtás, élénk kereslet,

Szolnok-Doboka vármegye:
Prima belföldi jármosökör és 

beállításra való félhúsú tinó 
vagy ökör 480—550 kgr. kgr.-kent 
1.00—1.05, 650 kgr.-tól 1.10-1.25 P. 
Fehér jármosökör párja 1.200— 
1.600 P. Fejőstehén darabonként 
500—800, meddő 400—700, borjú 
1—2 éves darabonként 150—300, 
bivaly jármos darabonként 400 - 
700 P. Prima juh 1—3 évesig 37— 
41 kgr.-ig 25—40 P. II. o. váltott 
fogú ürü 40—50 Pengő.

Gyenge kereslet, növendék ál 
latban azonban élénk.

Csík vármegye:
I. o. belföldi jármosökör és be

állításra való félhúsú tinó vagy 
ökör 480—550 kgr.-ig kgr.-ként 
1.20 P. 650 kgr.-tól kgr.-ként 1.20 
P. Fehér jármosökör párja 1.200— 
1.500 P. Külföldi értékesítésre 
bejelentett hízott marhák 650 
kgr.-tól felfelé: I. o, ökör és bika 
kgr.-ként 1.35, tehén 1.20 P. IL o. 
ökör 1.20 P. Fejőstehén darabon
ként 700—1.200, meddő 350—800. 
Sertés szedett kgr.-ként 1.80— 
1.84 P. Kereslet lanyha, kínálat 
nagy.

MEGJELENT az Erdélyi 
Gazda 1942. évi naptára, 376 
oldal terjedelemben. A rend
kívül tartalmas, színes és vál
tozatos EMGE könyv minden 
gazda leghasznosabb útmuta
tója és tanácsadója: Ara 1 P. 
Megrendelhető a gazdakörök 
EMGE kirendeltségek és a 
központnál, Kolozsvár, Ma
jális-utca 24.

PAULL KAMIL AZ EMGE 
KOLOZSMEGYEI KIRENDELT
SÉGÉNEK VEZETŐJE. Az Er
délyi Magyar Gazdasági Egylet 
elnöksége Pauli Kamii oki. 
gazdát, az egyesület régi kipró
bált szervezőjét és tanfolyami 
előadóját a kolozsmegyei kiren
deltség vezetésével bízta meg.

AZ OMGE GAZDAHETE. 
AZ OMGE igazgatóválasztmá- 
’iya a napokban gróf Somssich 
László elnökletével ülést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy a 
iövő évi országos mezőgazdasági 
kiállítást és tenyészállatvásárt 
március 21-től 29-ig rendezik. 
December 9—16-ika között pedig 
megrendezik az őszi gazdahetet 
és december 14-én tartják meg 
íz OMGE rendes közgyűlését a 
szövetségi nagygyűléssel együtt.

CSIKVEREBES PÉLDÁT 
MUTATOTT ÉS BEVEZETTE 
A SZABADGAZDÁLKODÁST. 
A csikszentmártoni járás fő- 
izolgabírája, dr. Márton László, 

f. évi október 26-ára összehívta 
Csíkverebes község lakosait, 
hogy a nyomásos rendszert meg
szüntessék. Csíkverebes község 
gazdái példás rendben meg is 
jelentek és megfontolva a dol
gokat, döntöttek jövő gazdálko
dási rendszerükről. Kozán Imre 
in. kir. gazdasági felügyelő 
szakszerű ismertetése után dr. 
Márton László főszolgabíró el
rendelte a szavazást, amelynek 
eredményeként nagy szavazat
többséggel felhagytak az immár 
idejét múlt, évszázados rend
szerrel és határukon bevezették 
a szabadgazdálkodást, példát 
mutatván ezáltal Erdély többi 
községeinek is.

A szarvasmarha törzskönyve
lés eredménye: egy községben 
60.000 literrel több a tejtermelés. 
A Vasmegyei Gazdasági Egye
sület a vasvári járásban levő 
Csehi községben, az országos vi
szonylatban is igen fejlett vas
megyei szarvasmarhatenyésztés 
további fellendítése érdekében 
állatdíjazást rendezett. A gaz
dák mind elsőrendű anyagot 
hajtottak fel. A nagysikerű ál
latdíjazásnak figyelemre méltó 
eseménye Polgár János kis
gazdának a törzskönyvezésről 
szóló előadása, amelyben kifej
tette, hogy a figyelmesebb ál
lattenyésztésre szorított gazdák 
eddig máris 18.000 pengő' több
letjövedelmet értek el azzal, 
hogy ellenőriztetik állataikat és 
csupán ebben a kicsiny faluban 
évenként 60.000 literrel emel
kedett a tejtermelés átlaga.

Tejipari tanfolyamok, Maros
vásárhelyen. Folyó évi november 
hó végén Marosvásárhelyen'meg
kezdődnek a m. kir. tejipari tan
folyamok. Mindazok, akik kis- 
tejgyűjtő állomás, fölöző állo
más és túr ógyártó üzem vezeté
sére jogosító képesítést óhajta_- 
nak szerezni, felvilágosítás vé
gett forduljanak a m. kir. mező
gazdasági szakiskola igazgató
ságához: Marosvásárhely, Köz
művelődés Háza, II. emelet, 205. 
ajtószám. A tanfolyamra való 
felvétel feltéleit részletesen tar
talmazó tájékoztatót az intézet 
igazgatósága készséggel megküld 
az érdeklődőknek.

Az első aranykalászos gazda
avatás Erdélyben. A felszaba
dult Erdélyben október hó 
19-én történt az első aranykalá
szos gazdaavatás. Az országrész 
legrégibb téli gazdasági iskolá
jában, Székelykeresztúron ava
tott 21 gazdaifjút arany kalászos 
gazdává br. Daniel Ferenc 
vargyasi birtokos, ki a legjobb 
5 tanulót jelentékeny pénzjuta
lommal tüntette ki. Jutalomdíjat 
adott még Péterffy Albert
t. b. köri felügyelő gondnok. Az 
iskolától többen kaptak termé
szetbeni jutalmat: tenyész mala
cot, nemesített vetőmagot, olt
ványokat.

Lovak, öszvérek és szekerek össze
írása. A lovak, öszvérek és a szeke
rek rendes évi összeírását ebben az 
évben októberben fogják megtartani 
s azok mgvizsgálásának ideje novem
ber hó 1. és január hó 31. közötti 
időben lesz. A vizsgálat megtartásá
nak helyét a községi elöljáróság fogja 
közhírré tenni,
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Kerékgyártó konvenciós állást ke
res nagyobb gazdaságban. Cím; Antal 
Károly Kolozsvár, Kajántói-út 7. 14;>

Állást ItapHal
Állást kaphat azonnali hatállyá! ok

leveles gazdatiszt, különös tekintet
te] szarvasmarha tenyésztésre, közép - 
nagyságú hegyvidéki gazdaságban, Má- 
ramarosban. Cím: Mihályi Péter örö
kösei, Szarvaszó, Máramaros vm. 133

APRÓHIRDETÉSEK

ÁUáal keresőd
Állást keresek 1942. január 1-re 

méhész-kertész, róm. kát., nős, ért a 
legmodernebb kaptár készítéshez. A 
kertészet összes ágazataihoz, a szak 
szerű szőlő és borászathoz. Megke
reséseket a következő címre kérem: 
Szabó József úr leveleivel, B. kertész, 
Marosvásárhely, Gábor Áron-út 9. 137

Ispáni állást keres Pálffy Balázs 
46 éves, unitárius, nős, 3 gyermek
kel, tordai gazdasági iskola végzett
séggel és hosszas belterjes gazdálko
dásban való jártassággal. Cím: Derzsi 
Lajosné leveleivel Kolozsvár, Rákóczi- 
út 43. szám._____________________ 144

Állást ■ keres megbízható, szerény
igényű, családos vincellér, tordai 
menekült. Cím: Sós József, Kolozs
vár, Honvéd utca 102. sz. 136

Állást keres megbízható, szerény 
igényű, családos vincellér, tordai me- 
menekült. Cím: Erdő János, Kolozs
vár, Cukorgyár-utca 7. sz. 135

Állást keres 4 gimnáziumot és 2 éves 
gazdasági iskolát végzett, jó gyakor
lati bizonyítványokkal rendelkező, 
20 éves, ref., nőtlen gazdász. Cím: 
Nagy László, Marosvásárhely. Va- 
dász-u. 21. sz. 118

Állást keres gazdasági iskolát vég
zett gyakornok. Cím: Szász István, 
Kolozsvár, Kajántói-ut 173. sz. 123

Gazdaságban szakképzett 42 éves, 
róm. kát. vallás ú, nős egyén, ispáni 
állást keres %-ra, vagy fixre. A gaz
daságon kívül ért a szőlészethez és
borászathoz. A gyümölcskertészetben 
is nagy gyakorlattal bír. Cím: a ki
adóban. Az állást 1942. január 1-re
foglalná el. 132

Vidéki átmenekült földbirtokos, 50 
éves. róm. kát. vallású, 25 évi gya
korlattal bíró, vérbeli gazdász, gazda
tiszti, vagy ispáni alkalmazást keres 
gazdaságban. Cím: Dézsy Árpád, Ko
lozsvár, Lehel-u. 17. 119

Gazdatiszti, ispáni állást keres 
azonnalra is. Hosszú gyakorlattal 
bíró, gazdasági szakiskolát végzett, 
jó bizonyítványokkal rendelkező, a 
gazdaság minden ágában, úgyszintén 
szőlőművelés, gyümölcs- és zöldség
termelésben is szakismerő, közép
korú, kiscsaládú, komoly, szorgal
mas keresztény egyén. Cím: Szath- 
mári Pál. Ákosfalva, Maros-Torda 
vármegye. , 92

Nagyobb gazdaságban írnoki állást 
keres, volt katonai számvevő altiszt. 
Megkeresések: Krizsó Kálmán, Ko
lozsvár, Zöldkert-u. 26. sz. külden
dők. ,, 121

Január 1-re keresek kertészt, aki 
konyha- és virágkertészeten kívül jól 
ért a szőlőműveléshez és gyümölcsfa - 
kezeléshez. Ajánlatokat levélben ké
rek. Cím: Máriáffi Lajosné, Maros- 
szentgyörgy, u. p. Marosvásárhely. 143

Okleveles kertészsegédet keresek, 
12 holdas gyümölcsösöm rendbentar- 
tására és kisebb kertészeti üzem lé
tesítésére. Ajánlatokat fizetési igény 
megjelölésével levélben kérek. Sze
rényigényű, magyar, fiatal, fejni tudó 
házaspár, méhész előnyben. Család 
nem akadály. Lakás a birtokon, 3 
km-re a várostól. Cím: dr. Badzey 
Pál, Máramarossziget, Mussolini- 
utca 2. 138

A<3Aa~véiel
Bérbe vennék kisebb birtokot (5—1O 

hold) Kolozsvár határában. Cím: 
Albert Ferenc Kolozsvár, Duna-utca 
52. szám. 142

Ütfásitásra, parkosításra! Bignonia, 
piroslevélű bükk, Celtis, Corrylus 
colurna, pirosvirágú gesztenye, Ging- 
kobiloba, Gömbakác, Jegenyetölgy, 
Juglans nigra, juharok Acer neg. 
fol. var. Gömbjuhar, Schwedleri) 
Ilárs, Nyír, Platán, Pr. pissardii, 
Triloba. (Nagyon olcsó akác, kőris 
nyár, szil). Fenyők, gyümölcsfák 
nagy választékban, Kolauch faiskola 
Szeged. 140

Karakul kosokat venne a margit- 
tai uradalom, Bihar megye, szavatól- 
tan egészséges, tenyészképes, kb. 2 
évesre kér ajánlatot. 13tt
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